

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander-Año XXXVI - Número 12.761

Fundado por Don José Estrada

Miércoles, 26 de marzo de 1930

NAPOLEÓN COMENTARIOS Información política.

Acabo de doblar la última página del "Napoleón", de Ludwig...

Nunca he sentido hasta el punto que ahora la sensación del anacronismo ante una obra de arte literario. Porque este libro es lo que se llama "una verdadera obra maestra del arte de historiar", llevado a las profundidades psicológicas y elevado al análisis filosófico...

No cabe, pues, el regatear méritos a la empresa de Ludwig, lograda hasta su apice, acaso... "demasiadamente". Demasiadamente?

Si, porque su empeño de traducir a nuestros actuales sentimientos las acciones antiguas, le lleva al triunfo de provocar en nosotros aquella antigua rebeldía, aquella dolorosa saciedad que trae aparejada la protesta espontánea del "espíritu del siglo".

Napoleón, en su propio tiempo, fue ya un arcaísmo. Su escandaloso triunfo se debió al estupor con que sus acciones paralizaron el ideario de la Enciclopedia.

No es la figura de Bonaparte única en la Historia. Pero era insólita en el siglo diecinueve y en Europa. Fue un epíteto del avance revolucionario que, obrando por reacción física sobre el movimiento desatado de la libertad, la sujetó, reduciéndola a los cauces viejos del prejuicio conservador. Así Napoleón, reviviendo a la democracia de los antiguos vicios imperialistas, retrocediendo el espíritu de la Libertad política hacia la glorificación mortífera del espíritu guerrero, se metió en el campo de la ideología enemiga; se valió de las mismas armas de los antiguos reyes y con ellas les dió batalla y los venció.

Y acaso fué esta curiosa circunstancia de suplantación en los medios, la que hizo tan terriblemente vindicativa la sanción penal de la vieja realza.

Mas en esta obra de Ludwig, lo que menos me impresiona es la figura misma del héroe de la Revolución. No sólo es arcaica su figura en la significación política, sino en la impresión que produce en nuestro espíritu.

Dice el insigne autor que "trata de fijar la historia íntima de Napoleón". Y para justificar su empeño, cita las palabras de Goethe: "La historia de Napoleón me produce una impresión semejante a la del Apocalipsis: Todos sentimos como si debiésemos haber en ella algo más; pero no sabemos el qué".

Bien; no hemos de recusar un testimonio de tal valía. Pero nos permitimos algunas observaciones.

En primer lugar, Goethe fué contemporáneo de Napoleón. Vivió sus triunfos, su admiración y su odio. Política y artísticamente, el Goethe, compo alguna vez la mente del Capitán del siglo. Nada tiene, pues, de extraño que en el alma apasionada del inmenso poeta alemán adquiriera de candillo aventurero, toda acometividad, insolencia y triunfo. Tan chocante debió de ser el espíritu de Napoleón al espíritu de Goethe, que nada tiene de extraño el que éste buscara "la razón de ser" de aquél. No la halló, porque no cabe en lo espiritual que la hallase, y de ahí su sospecha de que aquel formidable dinamismo político tuviese una oculta fuente de energía.

Mas este misterio que se planteó a los asombrados ojos de Goethe, no

JESUS MATA RUMAYOR
Partos.-Matriz.-Niños.-Cirugía general.
TELEFONO 2419.
Marcelino S. de Sautuola, 2, 2.
SANTANDER.

Leopoldo Rodríguez F. Sierra
Especialista en enfermedades de la piel y secretas
Radium y rayos X para radioterapia profunda.
MUELLE, NUM. 20
Consultas de diez a una.

J. A. Somarriba
MEDICO-ODONTOLOGO
VELASCO, 4.-DE 11 A 1 Y DE 4 A 7.

M.º CONACHY
DENTISTA
PASO MENENDEZ Y PELAYO, 36, 2.º

ANTONIO ALBERDI
Vias urinarias, partos y enfermedades de la mujer.-DIATERMIA.
Consulta de diez a una y de tres a cinco.
Avenida de Escalante, 10, 1.º.-Tel. 2774.

BUENAVENTURA R. PARETS
ABOGADO
Reanuda su consulta diaria de 9 a 1 y de 4 a 6, excepto los días festivos.

se plantea para nosotros, no porque valgamos más que Goethe, sino porque nuestro tiempo vale más que el suyo: tiene un siglo más de ciencia y de experiencia.

Y es precisamente durante "ese siglo más" cuando se ha comenzado a recoger parte de la cosecha de la Revolución. Muy poca cosa todavía, es cierto, pero lo suficiente para descorrer el velo de maravilla que envolvió el período napoleónico.

Cuando en los tiempos vigintarios leímos la historia del Napoleón semidiós que nos legó la tradición subyugada por el miedo, ya nuestra sensibilidad se resistió a la admiración de lo heroico. La nueva sociología es hiperestésica; no tolera el sabor amargo ni la brutal astringencia del heroísmo guerrero. Carlos Marx había sustituido a Napoleón tan plenamente que había creado una ideología nueva, germen vital de sentimientos nuevos.

¿Quién pensaba ya en los problemas que agitaron el Congreso de Viena ante los problemas de la Segunda Internacional? Uno de los valores en franca decadencia ideológica era el del patriotismo. Y mientras duró el ensueño de unos Estados Unidos de Europa creados al amparo de la solidaridad obrera universal, nadie pensó en dar valor de justificación al ensueño napoleónico de los Estados Unidos de Europa basados en la hegemonía guerrera de Francia.

El himno de "La Internacional" había hecho enmudecer a "La Marsellesa".

Cien años de análisis histórico nos habían traído a la moderna conformación mental del cientifismo como base primordial del progreso indefinido.

El proceso de la evolución forzosa hacia la perfectibilidad se infiltró en el sentimiento social hasta el punto de ser perseguido por los viejos dogmas como un cisma en la religión de los valores consagrados. No: resultaba inadmisibles que una época se sintiera nacida a la realidad repudiada su herencia histórica, declarando que la finalidad de la sociedad humana es sencillamente la felicidad; y que las etapas del camino para lograrla deben bifurcarse separándose radicalmente de las ya recorridas...

Y que los héroes antiguos no pueden considerarse como tales por las generaciones modernas, porque del heroísmo ha llegado a concebirse una idea puramente utilitaria, y, por lo tanto, aquellos grandes hombres que acaso hicieron avanzar a su época, no servirían en modo alguno para hacer avanzar a ésta. Viniendo a resultar que su importancia es puramente histórica y acaso arqueológica y sólo deben ser estudiados como curiosidad, ya que su acción antigua, ejercida en el tiempo moderno, sólo catástrofes podría ocasionar.

Por todo lo cual, el héroe guerrero, incluyendo en su categoría desde Ciro hasta Napoleón, pasando por Gengis-Khan, es un ejemplar interesante de los medios políticos empleados en las épocas de la Fuerza... Y como tales "documentos" de comprobación del antiguo atraso, deben ser encasillados en la paleontología, pero jamás reintegrados al movimiento social vigente...

Pero ¿qué estoy diciendo? ¿Acaso el libro que me sugiere estas consideraciones es en verdad un libro antiguo? ¿Está siquiera publicado con el fin de ofrecer una ejemplaridad arcaica o servir de documentación a sentimientos desaparecidos?

¡Ay, no!
Es un libro, no sólo nuevo, sino escrito por uno que se tiene por hombre más nuevo que otros muchos. Y este hombre, intensamente contemporáneo, más contemporáneo que otros porque vivió los terribles tiempos presentes de la guerra y de la miseria, representa en este libro el espíritu de la Fuerza vieja. ¡Un espíritu redivivo, glorificado, que eleva esa vieja Fuerza al valor de dogma fatal!

De la transcendencia dolorosa de esta obra de Ludwig (el alemán filósofo, acusador de los causantes de la Gran Guerra) no nos damos exacta cuenta ahora mismo. Aun queremos considerarla como un alarde de literato historiador que pretende ballar valores nuevos en las figuras del tiempo heroico pasado...

¡Ay, no no!
Este libro formidable es una formidable señal. Un aviso, un relámpago de tempestad.
Y más que nada, un motivo de amargo desconsuelo.
Yo he experimentado, leyéndolo, un sabor de arcaísmo desconcertante. Pero el hecho de tener entre mis manos "ese libro arcaico", revela su tremenda actualidad...

Y en su portada se leen las fabulosas cifras que alcanza su tirada fantástica!

¡Las fabulosas cifras de sus lectores!

Matilde DE LA TORRE
(Continuará.)

Lo que pudiéramos llamar estado llano del liberalismo se manifiesta estos días en inquieto alerta, según se puede comprobar recorriendo pueblos importantes de la montaña. No importa a esos sectores que mantienen viva su fe en los ideales de democracia, que los que fueron caudillos de tales fuerzas políticas—no nos referimos a los republicanos—sigan la cómoda conducta de callar, de permanecer a la expectativa, practicando la vieja táctica de encuquerría y en espera del momento de incorporarse al grupo que más convenga o de realizar las alianzas más prácticas desde el punto de vista del triunfo electoral, prescindiendo de la pura doctrina.

Esa inquietud y ese anhelo de organización se manifiesta solamente en pueblos importantes, en los que siempre hay un núcleo de personas dispuestas a trabajar por un ideal, a emprender una cruzada ciudadana contra los viejos procedimientos políticos que intentan implantar desde la sombra los que se olvidan de todo lo sucedido en nuestro país; pero por las aldeas se encuentran desperdigados diversos y valiosos elementos liberales, que esperan impacientes la orientación que pudieran darles los antiguos jefes de sus partidos, y esa orientación no llega, sembrando un lamentable descorazonamiento en la opinión democrática rural.

Si hubiera propósito de emienda, el

juego debía ser más limpio, y acaso tal actitud de reserva en los cuadros directivos liberales sea un golpe más que se descargue sobre los partidos democráticos, con beneficio para las fuerzas conservadoras en general, que se mueven con bastante actividad, reorganizando sus fuerzas en la provincia. Por esto y por la pureza del ideal democrático, convendría que hablaran claro y actuaran a la luz del día los liberales monárquicos para saber, por lo que dijeran, sus propósitos para el porvenir y para que la opinión enjuiciara la conducta de los mismos, ya que ésta pudiera darse el caso de que estuviera al margen de la renovación política que es necesario desarrollar actualmente.

Una conferencia.

En la Casa del Pueblo dará mañana, a las ocho en punto de la noche, una conferencia el doctor don Luis Guesta. El joven y culto doctor disertará sobre tema tan interesante como es "Valor de la educación sexual en la lucha antivenérea". La labor cultural que se va a realizar interesa grandemente a los obreros afiliados, debiendo éstos acudir, con sus familias, a escuchar la interesante disertación, que a todos, pero especialmente a la juventud trabajadora, interesa.

REBOLLEDO.—CORONAS DE FLORES.—TELEFONOS 2553 Y 1738.

Funeraria "La Bien Aparecida".—Burgos, 22 y 24.—Teléfono 2837.

EL SEÑOR
DON ANTONIO CONTRERAS URTASUN
(MÉDICO)
FALLECió EN EL DÍA DE AYER, A LOS 71 AÑOS DE EDAD
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Catalina Aramendía Larrambe; hijos Enriqueta, Carmen, Esperanza, Julia y Antonio; hijos políticos don Eugenio Hernández, don Antonio Villar y doña Carmen Gallego; hermanos políticos, nietos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones, asistan a la misa de alma que se dirá en la iglesia parroquial de San Francisco mañana, jueves, a las ocho, y a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, miércoles, a las cuatro de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Magallanes, 31, hasta el sitio de costumbre, por cuyos favores quedarán agradecidos.

Santander, 26 de marzo de 1930.

Todas las misas disponibles que se digan mañana, jueves, en la citada parroquia serán aplicadas por su eterno descanso. Para las Gregoritanas, que se dirán en la capilla de los PP. Agustinos, se avisará oportunamente.

El ilustrísimo señor obispo de la diócesis se ha dignado conceder 50 días de indulgencias en la forma acostumbrada.

SUCURSAL DE C. SAN MARTIN. — ASTILLERO

EL SEÑOR
D. Felipe Agüero Carrera
(DEL COMERCIO)
Falleció en Guarnizo el día 25 de marzo de 1930, a los 48 años de edad
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

Su desconsolada esposa doña Leocadia González; hijos Manuel (ausente), Josefa, Felipe, María y Concepción; su madre doña Joaquina Carrera; hermanos don Ricardo, doña María y don Marcelino (ausente); padres políticos don Manuel González y doña Concepción Ruiz; hermana política doña Visitación González; tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios en sus oraciones y asistan a la conducción del cadáver, que se efectuará hoy, a las cinco y media de la tarde, desde la casa mortuoria, frente a la estación de Guarnizo, al cementerio de este pueblo, por cuyos favores les vivirán eternamente agradecidos.

Guarnizo, 26 de marzo de 1930.

Funeraria "Nuestra Señora del Carmen". — BLANCO.—Teléf. 4527.

EL SEÑOR
DON BERNARDO LOPEZ CALLEJO
(DE LA SOCIEDAD FILANTRÓPICA "LA PÓSTUMA")
ha fallecido el día 25 de marzo de 1930, a la edad de 46 años
Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.
R. I. P.

El presidente y socios de la Sociedad filantrópica "La Póstuma"; su desconsolada esposa doña Felicidad Ortiz Gutiérrez; madre doña Inés Callejo; padre político don Amalio Ortiz; hermana política doña Consuelo López; tíos don José, doña Agustina y don Bernardo López Tafall; don Andrés Roldán, doña Clementina, doña Celina y don Andrés Callejo Portillo; tío político don Bernardo Gorri; sobrinos, primos y demás familia.

Ruegan a sus amistades le encomienden a Dios Nuestro Señor en sus oraciones y asistan a la misa de alma que, por el eterno descanso de su alma, se celebrará hoy, día 26, a las ocho de la mañana, en la iglesia de los RR. PP. Jesuitas, favores por los cuales quedarán reconocidos.

Santander, 26 de marzo de 1930.

Información política.

(Por teléfono.)

VISITAS EN LOS MINISTERIOS
Madrid.—El general Berenguer recibió esta mañana a la delegación de la Asociación Instructiva de Obreros y Empleados del Ayuntamiento de Barcelona, que clausuró la Dictadura, rogándole su reapertura con los mismos derechos que tenía dicha Asociación en aquella época.

Al mismo tiempo le entregaron una instancia haciendo historia del asunto. El presidente les prometió estudiarlo y resolver en justicia.

También le visitaron la doctora de Barcelona Bordes, el conde de Halcón, el general Souza, el gobernador civil de Lugo y varios coroneles del Ejército.

El subsecretario de Hacienda, que recibió a los periodistas, les manifestó que esta tarde se reunirá la ponencia nombrada para estudiar y resolver acerca de la nueva estructuración de las delegaciones del Monopolio de Petróleos en provincias.

En el Ministerio de Estado manifestaron que, según comunica el ministro de España en La Haya, ayer se firmó el canje de ratificaciones, renunciando al régimen de capitulaciones en la zona española de Marruecos.

El ministro de la Gobernación, general Marzo, recibió a una Comisión de alumnos del sexto año de la Facultad de Medicina, que fué a solicitar se suspendan las oposiciones para cubrir las plazas de inspectores de Sanidad provincial.

También recibió el general Marzo al presidente de la Asociación de la Prensa y a varios gobernadores civiles.

CAPILLA PUBLICA EN PALACIO
Esta mañana, con el ceremonial de costumbre, se celebró en Palacio capilla pública, asistiendo con motivo de la festividad del día, numerosas personas.

El Rey vestía uniforme de general de Infantería; el infante don Fernando, también de general; el infante don Jaime, de maestrante de Sevilla, y el infante don Luis Alfonso, de Ingenieros. La Reina y las infantas vestían traje de corte.

Oció la misa el obispo de Sión. Terminada la ceremonia, la familia real se trasladó a sus habitaciones.

LLEGADA DEL INFANTE DON CARLOS
Procedentes de Sevilla llegaron esta mañana a Madrid el infante don Carlos y sus hijas.

IMPORTANTE CONFERENCIA EN EL MINISTERIO DE FOMENTO

Al mediodía de hoy se reunió en el Ministerio de Fomento, para celebrar una detenida conferencia, los ministros señor Matos, Wáis y Estrada.

Esta reunión, que se prolongó hasta las dos de la tarde, había despertado gran expectación, pues circulaban rumores de que algunos ministros iban a presentar la dimisión de sus carteras con motivo de unas declaraciones del general Barrera.

A la salida abordaron los periodistas al señor Estrada, a quien interrogaron acerca de la entrevista celebrada.

El ministro de Justicia contestó: —Nada, señores; ha sido un asunto completamente particular. No ha habido ningún otro motivo.

Alguien le hizo ver la posibilidad de que la reunión hubiera tenido relación con los rumores circulados acerca de una supuesta actitud de la guarnición de Barcelona en orden, a su vez, con las recientes declaraciones hechas en Madrid por el capitán general de Cataluña, señor Barrera, cuando dijo que no dimitiese el cargo, sino que le echaban, y aun recalcó más la frase, añadiendo que se le echaba por los catalanistas.

El señor Estrada se limitó a contestar: —Pues no sé nada.

Un periodista insistió en que el motivo de esa actitud de los ministros civiles del actual Gobierno había sido interpretada como un signo de dimisión.

—Pues es la primera noticia que tengo—arguyó el ministro.

Y como aun insistieran los periodistas en sus preguntas, se despidió el señor Estrada, diciendo que su presencia en el Ministerio de Fomento no obedecía a ningún motivo de alarma, agregando que al Consejo de ministros anunciado para esta tarde en la Presidencia acudiría con un poco de retraso, pues quería asistir a la inauguración del curso de la Academia de Jurisprudencia.

DECLARACIONES DEL PRESIDENTE

Al salir de su despacho, a primera hora de la tarde, el general Berenguer, dijo a los periodistas:

—No hay nada de particular. He asistido a la capilla pública celebrada en Palacio, y después he venido aquí, con objeto de preparar algo de labor para el Consejo de esta tarde. Me ha visitado el infante don Carlos.

Si se voy después del Consejo, quizá pueda decirles algo muy interesante.

CONFERENCIANDO CON EL JEFE DEL GOBIERNO

A primera hora de la tarde celebraron una extensa conferencia el general Berenguer y el ministro de Justicia, señor Estrada.

REGRESO DEL MINISTRO DE INSTRUCCION

El ministro de Instrucción, que acaba de regresar de Valencia, ha dicho a

los periodistas que había estado en aquella capital cuatro horas, o sea el tiempo que duró la reunión celebrada en la Universidad. A ella dedicó su estancia en Valencia, evitando toda relación de carácter político, que de prolongar su permanencia en los lugares que visitó no podría salvar.

Añadió que la rapidez con el viaje obedeció al deseo de hablar con las autoridades académicas sobre asuntos relacionados exclusivamente con la enseñanza y nombramiento de cargos universitarios.

Dijo que con los Claustros de las diferentes Universidades conferenció principalmente sobre las reformas y planes de estudio en las Facultades y bachillerato.

Y estos informes que recoje—siguió diciendo—en los diferentes centros universitarios, los llevará al Consejo de Instrucción pública, al que se le acerca una época de gran trabajo, y sobre ellos se adoptarán las reformas que se estimen más oportunas y convenientes.

Habrán observado que en las Universidades sólo voy dejando un vicerrector. Esto obedece al deseo de dictar una disposición en ese sentido, exceptuando aquellas Universidades que, como Madrid, es indispensable que cuenten con dos vicerrectores. Así, cuando esa disposición se publique en la "Gaceta", sólo tendrán las Universidades un vicerrector, y no habrá necesidad de decretar ninguna cesantía.

DISPOSICIONES OFICIALES

La "Gaceta" publica las disposiciones siguientes:

Promoviendo para el cargo de oficial primero de Justicia a don Antonio Martínez Campos.

Recordando a los directores de ferrocarriles el exacto cumplimiento del artículo 83 y siguientes del reglamento de Epizootia, relacionado con la desinfección de los vagones y material de embarque y transporte de ganados.

Disponiendo que la exención del impuesto de transporte que fija el artículo 224 de las ordenanzas de Aduanas en favor de las mercancías que entran en Depósito franco, se apliquen también a los que entran en depósitos de comercio de todas clases.

AMIGOS DEL NIÑO

En pro de la cultura.

La Asociación "Amigos del niño y de la educación popular" ha comenzado a desarrollar una labor que bien merece ser divulgada pensando no en propaganda con deseo de ditirambos o alabanzas, sino con propósito de que la conozcan aquellos que puedan recibir los frutos o aquellos que más directamente quieran aportar su generosidad para contribuir a realizarla.

Se trata de conceder unas becas a aquellos alumnos que, careciendo de medios económicos para proseguir unos estudios más amplios que la primera enseñanza, posean una inteligencia digna de apoyo y cultivo cuidadoso y prometedora de muy halagüeñas esperanzas para el día de mañana.

Contando con los medios de que hoy dispone la Sociedad, y pensando en que pueda realizarse plenamente la protección que se inicia, siempre que los becarios así lo merecieren por su aplicación y aprovechamiento, se tiene decidido costear los gastos de matrículas y libros a un niño y a una niña de los que reciben instrucción en las escuelas oficiales. Es propósito que un tribunal competente elija a los becarios mediante las pruebas necesarias y atendiendo, además de los conocimientos básicos y fundamentales en la instrucción primaria, al grado de capacidad intelectual que posean.

Una vez elegidos en esta prueba, cada niño o cada niña optará libremente por aquellos estudios que más le agraden o más útiles pudieran serle, sin más limitación de que esos estudios se cursen en Santander.

Se trata de un ensayo que puede constituir el principio de una gran obra de amor a nuestro semejante, en la que se asocien paternalmente la potencia económica y la potencia intelectual, para que la inteligencia pueda florecer donde se encuentre.

¡Quién sabe los tesoros que pueden perderse entre aquellos que no cursan estudios superiores por carecer de medios económicos!

Este es el primer paso de una de las facetas que ha de desarrollar la Asociación "Amigos del niño y de la educación popular", en la que hasta ahora concurre la circunstancia de que su mayoría son aportaciones modestas.

En la segunda quincena del próximo mes de abril se celebrarán los ejercicios de selección, con objeto de que los elegidos puedan examinarse de ingreso en la convocatoria del mes de junio.

La idea está ya en franca realización, y esta Sociedad espera proseguirla y aun ampliarla si, como es de esperar, a ella se siguen asociando aquellas personas que simpatizan con la idea.

EL DIA
Ya tiene alcalde nuestro pueblo.
En la noche de ayer, el gobernador civil, don Juan Díaz-Caneja, tuvo la amabilidad y la atención de comunicar a los periodistas que ya se había firmado el real decreto nombrando alcalde de Santander a don Fernando López Dóriga.

Fue la noticia más interesante recogida en la vida local, y por eso la hacemos resaltar en esta sección.
Con este nombramiento se confirma la noticia que nos anticipó nuestro colega, "El Cantabrico", en Madrid.

Como se recordará, don Fernando López Dóriga desempeñó dicho cargo en fecha memorable para Santander, cuando visitó esta capital el presidente electo de la República Argentina, señor Alvear. Y del celo que, en poner a la ciudad a la altura de las circunstancias, demostró el alcalde, basta recordar la efusiva felicitación que recibió del Rey.

Hombre conocedor de la administración municipal, de los problemas y de las necesidades de este pueblo, que es el suyo, cabe esperar mucho de su actuación. Y más si al entrar, por segunda vez, como alcalde, en el Palacio municipal, acierta a dejar detrás de la puerta todo compromiso de partido. Pensando y procediendo en montañas, sólo en montañas, mucho bien se puede hacer a este pueblo. Y de aquella manera pensativo y procediendo, encontrará, de seguro, la colaboración de todos los santanderinos.

Por lo pronto, algo se ha logrado. Ya tiene alcalde nuestro pueblo. ¿Tardará muchas horas en tener Ayuntamiento?

Creemos que no. Don Juan Díaz-Caneja ha anunciado que acaso dentro de esta semana quedará constituido definitivamente.

"Y hombre es don Juan que, a querer..."

UNA CIRCULAR A TODOS LOS JUECES MUNICIPALES

Por la Jefatura provincial de Estadística se ha dirigido a todos los jueces municipales la siguiente circular: "Ordenada la rectificación del Censo electoral, recuerdo a los señores jueces municipales de la provincia la obligación que tienen de remitir a esta sección provincial de Estadística, del 4 al 30 de abril, ambos inclusive, las siguientes relaciones, certificadas:

Primera.—Relación de las personas que, figurando en las listas electorales correspondientes a la rectificación de 1928, hubieran fallecido en el interin, expresando el número con que figura en la lista electoral, apellidos y nombre, edad, profesión y domicilio.

Segunda.—Otra de las solteras o viudas, mayores de veintitrés años, que hayan contraído matrimonio, con expresión de los mismos datos que en la relación primera.

Tercera.—Otra de las casadas que hayan enviudado, con expresión de nombre y apellidos, edad, domicilio, profesión e instrucción elemental.

Cuarta.—Otra de las mujeres a que se haya conferido la tutela del marido, loco o sordomudo, expresando los mismos datos que en la relación tercera.

Si alguna de las relaciones fuera negativa, deben enviarse lo mismo, haciéndolo constar así.

Debiendo advertirse la necesidad del cumplimiento del servicio en los plazos señalados, a fin de evitar las responsabilidades.

OTRA CIRCULAR A LOS ALCAIDES DE LOS AYUNTAMIENTOS

También la misma Jefatura, por los mismos motivos, se ha dirigido a los alcaldes pidiéndoles el envío de las siguientes relaciones, certificadas:

Primera.—Una, de las personas mayores de veintitrés años que hubieran adquirido la vecindad en el Municipio, conforme al artículo 36 del Estatuto municipal, indicando apellidos y nombre, edad, domicilio (calle y número), profesión e instrucción elemental, y, además, para las hembras de 23 y 24 años, si viven o no con sus padres.

Segunda.—Otra de los que hayan perdido la vecindad.

Tercera.—Otra de los que hayan sido acogidos en establecimientos benéficos o que estén, a su instancia, administrativamente autorizados para impugnar la vecindad pública.

Cuarta.—Otra relación de aquellos electores que figuren en el Censo electoral, y respecto de los cuales conste que hayan cambiado de domicilio dentro del término municipal.

En las relaciones segunda y tercera harán constar los siguientes datos: apellidos y nombre, edad, domicilio y profesión, y consignarán, además, en éstas y en la tercera, a ser posible, el número con que cada una figura en las listas electorales correspondientes a la rectificación de 1928.

Si alguna de estas relaciones fuera negativa, deben enviarse lo mismo.

LOS ACTOS JUDICIALES DEBEN EMPEZAR CON TODA PUNTUALIDAD

Se recordará lo frecuente que es recibir una citación para acudir al Juzgado a las diez de la mañana, y que el acto no empieza hasta las once, o, a veces, las doce.

Para evitarlo, reconociéndose la necesidad de facilitar la cooperación ciudadana a la acción de la justicia, el Ministerio de Justicia y Culto ha dispuesto que, a fin de evitar, en lo posible, dilaciones y molestias a los particulares, todas las diligencias y actos judiciales a que hayan de comparecer personas determinadas, comiencen con toda puntualidad, a la hora señalada, haciéndose constar en las actuaciones la hora en que se haya verificado, y si no fuera la fijada, la causa del retraso.

UNA REPRESENTACION DE LA UNION CAMPURRIANA, EN SANTANDER

Estuvo ayer en esta capital una representación de la Unión Campurriana. Dicha representación se entrevistó con las autoridades y con algunas personalidades, a las que dió a conocer, con toda minuciosidad, los acuerdos adoptados en las últimas reuniones celebradas por aquella entidad.

Los representantes de la Unión Campurriana salieron muy satisfechos de la acogida que les dispensaron cuantas personas visitaron.

LA DEUDA DEL AYUNTAMIENTO CON LA COMPANIA DE GAS Y ELECTRICIDAD

El alcalde, antes de finalizar su actuación de carácter inherente, facilitó a los periodistas una noticia de interés.

El señor Láinz Ruiz, de acuerdo con la Comisión de Hacienda, va a resolver la deuda que el Ayuntamiento tiene pendiente con la Compañía de Gas y Electricidad Lebon.

Recientemente se han entregado a dicha Empresa 200.000 pesetas. La Comisión de Hacienda, siguiendo gestiones ya iniciadas, ha ultimado el que por aquella Empresa se haga una rebaja en la deuda de 300.000 pesetas. Por el Banco de Crédito, con cargo al préstamo municipal, se le entregaron 700.000, y la deuda quedará cancelada.

MAS AYUNTAMIENTOS QUE ACUDEN AL HOMENAJE AL REY

La Comisión organizadora del homenaje al Rey nos comunica que ha continuado la recogida de firmas en la capital y pueblos. De éstos, han remitido centenares de pliegos Hoz de Anero, Valdeolea, Ruesga, Agüero, San Román de la Llanilla, Villacarriedo, Llaneros, San Sebastián de Garabandal, Colindres, Ramales, Heras, La Concha y otros.

El número de firmas recibidas solamente en este día pasan de cinco mil. La Comisión nos ruega insistamos en la conveniencia de que las listas lleven un sello o indicación que permita saber su procedencia.

presentación de la Unión Campurriana. Dicha representación se entrevistó con las autoridades y con algunas personalidades, a las que dió a conocer, con toda minuciosidad, los acuerdos adoptados en las últimas reuniones celebradas por aquella entidad.

Los representantes de la Unión Campurriana salieron muy satisfechos de la acogida que les dispensaron cuantas personas visitaron.

LA DEUDA DEL AYUNTAMIENTO CON LA COMPANIA DE GAS Y ELECTRICIDAD

El alcalde, antes de finalizar su actuación de carácter inherente, facilitó a los periodistas una noticia de interés.

El señor Láinz Ruiz, de acuerdo con la Comisión de Hacienda, va a resolver la deuda que el Ayuntamiento tiene pendiente con la Compañía de Gas y Electricidad Lebon.

Recientemente se han entregado a dicha Empresa 200.000 pesetas. La Comisión de Hacienda, siguiendo gestiones ya iniciadas, ha ultimado el que por aquella Empresa se haga una rebaja en la deuda de 300.000 pesetas. Por el Banco de Crédito, con cargo al préstamo municipal, se le entregaron 700.000, y la deuda quedará cancelada.

MAS AYUNTAMIENTOS QUE ACUDEN AL HOMENAJE AL REY

La Comisión organizadora del homenaje al Rey nos comunica que ha continuado la recogida de firmas en la capital y pueblos. De éstos, han remitido centenares de pliegos Hoz de Anero, Valdeolea, Ruesga, Agüero, San Román de la Llanilla, Villacarriedo, Llaneros, San Sebastián de Garabandal, Colindres, Ramales, Heras, La Concha y otros.

El número de firmas recibidas solamente en este día pasan de cinco mil. La Comisión nos ruega insistamos en la conveniencia de que las listas lleven un sello o indicación que permita saber su procedencia.

Puntos de venta de EL CANTABRICO

EN MADRID: M. Ontañón, calle de Alcalá, quiosco "Las Galatras"; J. Sánchez Herrero, Alcalá, frente al número 57; Sociedad G. E. de Librería, Puerta del Sol; quiosco de "El Liberal", y Alcalá, 30; quiosco de "La Voz"; Mariano Martín, frente al Teatro Apolo; Teófilo Gómez, frente al Teatro Alkazar.

EN BARCELONA: Sociedad Española de Librería, Biblioteca de la Estación del Norte; quiosco "El Carmen"; José Rexachs, rambla del Centro, frente al Teatro Liceo.

EN SEVILLA: Librería Fe, calles de Martín Villa y Campano.

EN VALLADOLID: Francisco Valero, quioscos plaza Mayor y Campo Grande.

EN BILBAO: Teófilo Cámara, alameda de Mazarredo, 15, y A. Urquijo, 24, librería; quiosco del Arenal y de la Gran Vía; quiosco de la Estación del Ferrocarril de Santander.

EN SAN SEBASTIAN: César Huidobro, Miracruz, 7, y en la Biblioteca de la Estación de los Ferrocarriles Vascos.

EN OVIEDO: Quiosco de la Estación de los Ferrocarriles Económicos.

EN BURGOS: Luisa Almedres, San Pablo (estación 5).

EN PALENCIA: Higinio Abad, Pez Espina, 11.

EN EL FERROL: Celestino Gomadira, San Francisco, 28.

Sociedad Hidroeléctrica Española. JUNTA GENERAL ORDINARIA

Esta Sociedad convoca a sus accionistas a junta general ordinaria, que se celebrará en Madrid el día 10 del próximo mes de abril, a las once de la mañana, en el domicilio social, Nicolás María Rivero, 14, para someter a su examen y aprobación la Memoria, balance y cuentas del ejercicio 1929.

Podrán asistir a la junta los accionistas de esta Sociedad que, individualmente o agrupados, posean cien o más acciones, siempre que las hayan depositado, antes del día 5 de abril, en las oficinas de esta Sociedad, Nicolás María Rivero, 14, Madrid; en las de la Hidroeléctrica Ibérica, alameda de Mazarredo, número 6, Bilbao, o en cualquiera de los Bancos siguientes de Madrid y provincias: de Vizcaya, Español de Crédito e Hispano-Americano, donde se les facilitará la tarjeta de asistencia.

Durante los ocho días anteriores a esta reunión, estarán a disposición de los señores accionistas el balance y cuentas del ejercicio.

Madrid, 22 de marzo de 1930.—El secretario general, Emilio de Usola.

VINOS DE RODERO

LOS MEJORES DE MESA. Claret, cántara, 750 pesetas. Valdepeñas, 8. Blancos, 9. SANTA CLARA, 9. — TELEFONO 3236.

LUIS HONTAÑON

MEDICINA GENERAL. Corazón y pulmones. Electrocardiografía. Hernán Cortés, 9. Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5, en PASEO DE PEREDA, 21, ENTRESUELO.

CARLOS R. CABELLO

Médico jefe de la CASA DE MATERNIDAD. PARTOS: GINECOLOGIA: M. INTERNA. Consulta: De doce a una, en el Sanatorio del Dr. Madrazo; de una a dos, en su domicilio, Cañadio, 1 (excepto los días festivos). Teléfono 1776.

EN LA CASA DE MATERNIDAD (paseo del Alta), consulta pública y gratuita todos los días, de once a doce.

DR. VAZQUEZ ANDIANDI

MATRIZ Y EMBARAZO.—PARTOS. Cirugía y medicina de esta especialidad. RAYOS X.—DIATERMIA. San Francisco, 21, primero, de 11 a 1 y de 4 a 6.—Teléfono 3122.

SALON REINA VICTORIA MODA
Presenta a la bellísima «estrella» BILLIE DOVE, en
LLAMAS DE JUVENTUD
Lujosa superproducción, secundada por LARRY KENT y LOWELL SHERMAN
SALA NARBON
Mañana, jueves
Sensacional estreno de la superproducción sonora «Paramount» (fuera de programa)
EL PATRIOTA
La creación cumbre de EMIL JANNINGS
en la que el genial actor llega a la meta de su carrera artística encarnando la figura del emperador Pedro I de Rusia.
Hoy, miércoles Tarde y noche
Ultimas exhibiciones de la opereta cinematográfica sonora MANHATTAN COCKTAIL GRAN EXITO

NOTAS MILITARES

Por real orden de 22 del presente (decreto-orden número 66), se dictan las reglas que han de observarse en lo sucesivo para el destino de los jefes y oficiales del Ejército al territorio de África.

En el mismo "Diario Oficial" se señalan las fechas del 21 de abril al 21 de mayo, en que deberá desarrollarse el curso de preparación de coronales para el ascenso.

Por real orden de 20 del actual, se resuelve lo sean devueltas las 150 pesetas que ingresó en la Delegación de Hacienda de Santander José González García, residente en Cabezon de la Sal, para que pudiera emigrar su hijo, Jesús González Junco.

¿Quiere usted calzarse bien y barato? Visite EL DOS DE MAYO, Puerta la Sierra, 2. Nuevos modelos.

Ateneo Obrero.

INAUGURACION
Hoy, miércoles, a las ocho de la noche, tendrá lugar la inauguración de este Ateneo, con el siguiente programa: Conferencia de don Arturo Casanueva, escritor y licenciado en Derecho, que disertará sobre el tema "La vida, universidad del obrero".

A continuación de esta interesante conferencia, la agrupación artística "La Clave" interpretará varias y escogidas obras de su selecto repertorio.

Dada la importancia de este hermoso acto, se invita a todos los trabajadores, manuales e intelectuales, para asistir a dicha inauguración.

Asimismo se invita a la clase estudiantil e intelectual, que simpatice con este acto de cultura.

Vidrios planos de todas clases y colocación de los mismos. RAMON D. TEJEREO

Carbajal, 2 duplicado.—Teléfono 2044. SANTANDER

LA PREVIA CENSURA

Cesa en su cargo el comandante señor Iglesias.

Dispuesto por el Gobierno que dejen de ejercer la censura previa en los periódicos los militares que venían desempeñando aquellos cargos, ha cesado en su puesto el culto comandante de Infantería don Avelino de la Iglesia.

Somos enemigos de la censura; pero, impuesta por las circunstancias, tenemos el deber de reconocer que don Avelino de la Iglesia procuró en todo momento compaginar los deberes que su cargo rigurosamente le imponía, con las necesidades, más que necesidades exigencias, de los periódicos.

Con gran tacto, reconociendo lo molesto del régimen de censura, procuró suavizarlo, y en sus relaciones oficiales con los periódicos, y particulares con los periodistas, se comportó caballeramente.

Celebramos que la censura se suavice y que, como consecuencia, desaparezcan los censores; pero reconocemos que, dentro de aquel régimen de restricción del pensamiento, fué una suerte haber tenido un censor de la competencia, cultura y bondad de don Avelino de la Iglesia.

Al que reiteramos nuestra estimación y afecto personal.

R. MAZA MADRAZO

MEDICINA GENERAL. PULMONES Y GORAZON. RAYOS X.—ELECTROCARDIOGRAFO. Neumotórax y quiemitorax de la tuberculosis. — De 10 1/2 a 4 y de 3 a 5. BURGOS, 3, 1.º.—TELEFONO 3626.

EL CANTABRICO

APARTADO 20.

Dos aviadores heridos.

(Por teléfono.)
Madrid.—Del aeródromo de Cuatro Vientos salió esta mañana un aparato pilotado por el sargento Galán, y en el que iba también el alférez, alumno de la Escuela de observadores, Eduardo Lorenzini Vega.

Sin duda a causa de una avería en el motor, el aparato aterrizó violentamente cerca de El Escorial, en el término de Colmenarejo.

El avión quedó destruido, y los dos aviadores resultaron heridos.

Del aeródromo de Cuatro Vientos salió un automóvil, en el que iban un médico y varios aviadores, quienes recogieron a sus compañeros, conduciéndolos al hospital.

El alférez sufrió heridas de gravedad, habiéndosele practicado una delicada operación.

Galán resultó con lesiones de menos importancia.

NOTAS NECROLOGICAS

En Guarnizo ha fallecido el señor don Felipe Agüero Carrera.

Dedicaba sus actividades al comercio. Su nombre tenía gran solvencia, merecidamente conquistada por su reputación, su honradez y su hombría de bien.

Todos sus afanes se concentraban en conseguir el bienestar de los suyos, en hacer de su hogar honrado un nido de dicha.

Comprendemos por ello el dolor que su fallecimiento ha producido, no sólo entre sus familiares, que en él adoraban, sino entre sus convecinos, entre los que gozaba merecidamente de grandes amistades.

Vaya la expresión de nuestro dolor hasta la desconsolada esposa del fallecido, doña Leocadia González, y hasta sus hijos, don Manuel, doña Josefa, don Felipe, doña María y doña Concepción; a su madre, doña Joaquina Carrera; a sus hermanos, y demás familiares.

En esta capital ha fallecido el señor don Antonio Contreras Hurlasun.

Ha fallecido a los setenta y un años de edad, después de una vida consagrada a una de las más hermosas profesiones: a la de la Medicina.

En muchos hogares, durante su vida activa, se le admiraba como médico, como consejero y como amigo.

Era hombre de gran cultura, de noble carácter, de elevados sentimientos. No sólo por ello se llora hoy su muerte en un hogar para nosotros queridísimo, sino también en otras muchas casas montañesas, donde el nombre de aquel doctor era justamente querido y reverenciado.

Reciban la desconsolada esposa del finado, doña Catalina Aramendía; sus hijos, doña Enriqueta, doña Carmen, doña Esperanza, doña Julia y don Antonio; hijos políticos, don Eugenio Hernández don Antonio Villar y doña Carmen Gallego. La expresión sincera de nuestra condolencia por esta pérdida que les aflige.

Ha pagado su tributo a la muerte, a la edad de cuarenta y seis años, el señor don Bernardo López Callejo, de la Sociedad filantrópica "La Póstuma".

Era el finado señor persona muy conocida en esta capital, donde tenía grandes amistades, conquistadas por la bondad de su carácter y por la nobleza de su sentimiento.

Perteneció como decimos, a aquella Sociedad, de la que fué un fervoroso defensor, enalteciéndola en todo momento a los más rendidos y justos elogios.

Fuó también un excelente esposo y un padre ejemplar.

Con todos estos merecimientos, que adornaban su figura, se comprende que hoy su muerte sea sentidamente llorada.

Al presidente y socios de la Sociedad filantrópica "La Póstuma"; a la desconsolada esposa del finado, doña Felicidad Ortiz Gutiérrez; a su madre, doña Inés Callejo, y demás parientes, especialmente a sus tíos, entre los que tenemos amigos muy queridos, enviamos la expresión sincera de nuestro pésame.

Ayer, día 25, se cumplió el segundo aniversario del fallecimiento de la señora doña Angeles Rivero de Rivero.

El tiempo transcurrido desde su muerte no ha aminorado en los suyos el dolor que su fallecimiento produjo.

Concedoras de lo perenne de ese sentimiento, le reiteramos nuestro pésame más sentido al afidido esposo de la finada, don José Rivero, así como a la inconsolable madre de la fallecida—madre, no madre política, como, por error material, apareció en la escuela—, hermanos, hermanos políticos, tíos, sobrinos y demás familiares de aquella señora de grandes virtudes, que se llamó en vida doña Angeles Rivero de Rivero.

EL CANTABRICO

APARTADO 20.

DURACION

sin perder la suavidad del primer día, es la principal característica de la

HOJA DE AFEITAR "TOLEDO"

de la Fábrica Nacional de Toledo

¡¡PRUEBELA!!

Concesionario: PRODUCTOS NACIONALES, S. A. - C. Jirón, 15-Madrid.

Representante distribuidor para SANTANDER: Don Ramón Méndez del Campo, Florida, 18.

UN INCENDIO DESTRUYE UNA CASA
En el pueblo de Ceceñas se declaró un incendio en la casa que habitaba doña Angela Gómez Mazón.

Acudieron las autoridades y los vecinos; pero, a pesar de los trabajos de éstos, de su entusiasmo y de su abnegación, por la escasez de agua y por el fuerte temporal reinante, no pudo salvarse el edificio, que quedó convertido en un montón de escombros.

El fuego destruyó también el mobiliario.

Las pérdidas se aproximan a 20.000 pesetas.

Afortunadamente, todo estaba asegurado.

¡CARIDAD!

Conocedores de la angustiosa situación en que se halla una desgraciada familia obrera, compuesta de matrimonio y cinco hijos, cuyo cabeza de familia se halla prostrado en cama desde hace bastante tiempo, no pudiendo, por tanto, aportar los recursos indispensables para las necesidades más apremiantes de los suyos, nos permitimos apelar, una vez más, a los inagotables sentimientos de humanidad de nuestros lectores en favor de dicha desventurada familia, rogándoles un socorro para la misma.

Pueden enviar sus salvadores socorros al domicilio de los interesados: paseo de Pérez Galdós (entre huertas), frente a La Casuca, a Pablo Fernández.

Repetimos que harán una bonísima y meritoria obra de caridad socorriendo a estos infortunados hijos del trabajo.

JUAN JOSE A. LABADIE

MEDICINA INTERNA, PIEL, SECRETAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6. BECEDO, 5, 1.º.— TELEFONO 3432.

Luis Ruiz Zorrilla MEDICO

Especialista en garganta, nariz y oídos. Consulta de 10 1/2 a 1 y de 3 1/2 a 5. Méndez Núñez, 43. Teléfono 3332.

C. AGUILERA PIEL Y SECRETAS

AMOS DE ESCALANTE, NUM. 8. Consulta de 12 a 1 1/2 y de 4 a 6.

APARECE UN HOMBRE AHOGADO EN EL SAJA

En Puente San Miguel, en el río Saja, y flotando sobre las aguas en el lugar denominado "Poza de San Pedro", apareció anteayer el cadáver de un hombre.

Identificado éste, resultó ser el de Francisco López Fernández, de treinta y seis años, natural de San Román de Cayón, y vecino de Puente San Miguel.

Este sujeto, el día 2 del actual, embriagado, cayó al agua, ahogándose. Sus parientes advirtieron su desaparición; pero no les extrañó, por ser frecuente en aquél lugar.

P. CITOLER ODONTÓLOGO

HA TRASLADADO SU CONSULTORIO DENTAL a Pl.º del Príncipe, 4 (edificio Ródenas)—Tel. 1955

A. SANDOVAL

APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION. De once a una y de cuatro a seis. SAN JOSE, NUM. 16.—TELEFONO 2897.

Angel Ruiz Zorrilla

VIAS URINARIAS—SECRETAS—GINECIA GENERAL. Consulta de 12 1/2 a 2 y de 4 a 7. Plaza Vieja, 2.—Tel. 3430.

HERIDOS POR MORDEDURAS

En el paseo de Pereda fué mordido por un perro José Alonso González, de veintiséis años, sufriendo heridas en la mano derecha.

En las casas del Sereno fué mordido, también por un perro, Celestino Carbonell, de siete años, que sufrió una herida en el muslo izquierdo.

Fueron curados en la Casa de Socorro.

Dr. F. CALATAYUD

MEDICO DENTISTA. EXTRACCIONES SIN DOLOR. Plazuela del Príncipe, 1. 1.º

JULIAN FERNANDEZ DOSAL

Enfermedades del Corazón. Fonocardiografía. Rayos X. Electrocardiografía. Consulta de 11 a 1. Santa Lucía, 3, 1.º

LESIONADOS POR CAIDAS
De lesiones que se produjeron por caídas, fueron asistidos ayer en la Casa de Socorro los niños siguientes: Eulogio Gutiérrez, de trece años, de contusión, con hematoma, en la región occipital y ligera contusión cerebral.

—Liberto Cantero, de once años, de contusión en la nariz, con epistaxis.

—Jesús Urbaneja, de tres años, de herida contusa en la región frontal.

J. BALBAS CALLISTA

BLANCA, 32, 1.º. — Teléfono 1489

ACCIDENTE DEL TRABAJO

Trabajando ayer la obrera Lorenza Bengochea, de treinta y seis años, se produjo una herida contusa en el dedo medio izquierdo y contusiones en el codo y pierna derechos y en la espalda, siendo curada en la Casa de Socorro.

Santiago García Quintanilla

Medicina general. Especialista en huesos, músculos y articulaciones. Consulta de 11 a 1. — Burgos, 3, 2.º planta.

DE SOCIEDAD

Después de brillantes ejercicios, ha obtenido plaza de alumno interno en la Facultad de Medicina de Valladolid, el aventajado estudiante don Emilio Pezaz Martínez, pensionado de la Diputación provincial.

Nuestra enhorabuena.

Teatro Pereda

Gran temporada cinematográfica de Cuareama 1930. HOY, MIERCOLES, 26 DE MARZO. TARDE, a las 6 y 9/4. NOCHE, a las 10 y 1/2

Éxito inenarrable y últimas exhibiciones de la grandiosa superproducción sonora y totalmente fantástica, triunfo cumbre de los estudios norteamericanos de la Metro-Goldwyn Mayer, titulada

EL VIKING

EL HOMENAJE AL ATHLETIC CLUB

LA COMISION ORGANIZADORA PRE- PARA UN INTERESANTE PROGRAMA

Desde Bilbao empiezan a pedirse centenares de entradas.

EL HOMENAJE AL ATHLETIC CLUB, DE BILBAO

Recogiendo el sentir de la afición deportiva montañesa—pudieramos decir que española—, se prepara para el domingo próximo un homenaje al Athletic Club, de Bilbao.

Por muchos motivos es merecidísimo este homenaje. El Athletic Club, de Bilbao, ha conseguido, sin ser batido, el título de campeón de la Liga y, por lo tanto, de España.

De preparar los actos en honor del glorioso equipo bilbaíno se ha encargado una Comisión, formada por la Federación Regional Cantábrica, el Racing y los cronistas deportivos.

Esta Comisión había convenido en preparar un gran recibimiento a la llegada del once bilbaíno; pero como los jugadores atléticos no podrán venir a esta ciudad hasta la mañana del domingo, y por carretera, se ha suprimido ese principio de cordial homenaje.

Sin embargo, en la mañana del domingo se formará una caravana automovilista, que saldrá a la carretera a esperar a los equipos vascos. Se dará a conocer la hora de salida de esta caravana, para que formen en ella, con sus automóviles, cuantos deportistas lo deseen.

Y en esta capital se preparan varios actos de confraternización entre federativos, directivos y periodistas.

Por la tarde se acogerá por la afición al Athletic Club como el equipo invitado a esta ciudad.

El equipo racinguista entregará al Athletic un precioso estandarte. Y la Federación Cantábrica, un delicado recuerdo.

La Federación de Clubs Modestos se sumará también al homenaje. Suspenderá todos los partidos por la tarde. Un grupo de jugadores entregará al Athletic un ramo de flores, modesto también, y otro al jugador más joven del once bilbaíno: a Iraragorri.

Terminado el partido, con la victoria del que sea, se verificará una simpática fiesta en el Gran Casino del Sardinero. A esta fiesta, el gerente de aquel elegante centro de recreo invitará a los jugadores del Athletic, federativos, directivos y cronistas.

En el mismo distinguido lugar, a las

nueve de la noche, se verificará un banquete. El Racing Club, de acuerdo con el organismo federativo, se le ofrece a los jugadores bilbaínos.

Este banquete, que valdrá al precio de doce pesetas el cubierto, tendrá limitado el número de comensales. Las tarjetas se venderán preferentemente a representantes de clubs, ex directivos y aficionados socios del Racing Club. Y si, lo que no se espera, alguna sobrase, se pondrá a la venta.

La Federación Regional Cantábrica se ha dirigido al Comité Nacional, invitándole a que una representación de su seno venga a esta capital y haga entrega al Athletic Club del trofeo que le corresponde como campeón de la Liga.

De la inviolata villa vendrán a esta capital centenares de deportistas. El Athletic Club ayer—¡martes!—se ha dirigido al Real Racing pidiéndole el envío de cuatrocientas entradas, de éstas, cien de tribuna. Y anuncia nuevo pedido.

Media provincia se volcará ese día en Santander. Y bueno será que aquellos que deseen asistir se provean de localidades. Gorren, si no, el peligro de tener que contemplar la lucha desde una tapia.

Otros actos se preparan. Pero de todos iremos hablando en días sucesivos. Por hoy, es bastante.

ACEPTANDO UN RETO... Y LOS QUE SEAN

Los chicos del "Royalty", enterados de que sus compañeros del "Bule" les retaban a un partido, jugando doscientas pesetas para un centro benéfico, aceptan ese reto y no ponen tasa a la cantidad, que elevarán cuanto sea preciso, teniendo en cuenta que es para un fin caritativo.

Los del "Bule" tienen la palabra. CAMPEONATO SERIE C. PRIMERA SECCION

Tetuán F. C., 9; Gimnástica Miranda, 0. En los Arenales, y con una gran derrota sobre su contrario, que lo era la Gimnástica, de Miranda, consiguió el Tetuán otros dos nuevos puntos, que le valdrán para obtener el título de campeón.

La Gimnástica, de Miranda, ya no tiene esperanzas de mejorar su puntuación, ya que su equipo anda demoralizado con las derrotas sufridas tan de continuo. Solamente un esfuerzo que compensase esta falta de moral, y que nos alegraría mucho, ya que daría algo de animación aún a este torneo.

Mañana nos ocuparemos del match Iberia-Sotileza. SEGUNDA SECCION

Cuatro Caminos, 2; Liérganes, 0. Un buen partido libró el domingo el Cuatro Caminos. No es tan fácil el vencer a Liérganes en las condiciones en que se encuentra. Sin embargo, y con gran entusiasmo, supo obtener dos puntos, que, caso de que el Cuesta sufriera nuevos tropiezos, le vendrían muy bien para la clasificación final.

Tercera Sección

Lamentamos nuevamente esta semana el proceder del Torrelavega F. C., al no presentarse en el campo de juego a contender con el Quebrantada. Quizá la pérdida de este partido le origine trastornos para la buena marcha que llevaba en la puntuación. Si de nuestros consejos se hubiese seguido al leer nuestros comentarios de la semana pasada, no tendrían que lamentar los perjuicios que este proceder les ocasiona.

El Gimnástico, de Torrelavega, y el Torres F. C. jugaron el encuentro anunciado, no variando la puntuación para el primer puesto, con el resultado de cuatro tantos a favor del Torres. Radium. FEDERACION DE CLUBS MODESTOS

CAMPOS DE SPORT Serie A.

Somo Sport, 0; Escolar, de Consolación, 0.—Este encuentro, repetido por causas ajenas completamente a la Federación, tuvo algunos momentos de interés; pero casi todo el tiempo transcurrió sin jugadas que satisficieran a los entusiastas de ambos bandos.

Cuando el señor Alonso, encargado de jugar el partido, dió por terminado éste, se encontraban los equipos empatados a cero goals, resultado muy lógico a la labor desarrollada por los mismos.

No podemos decir quiénes se destacan, porque casi todos los jugadores rayaron a igual altura, sin notarse en nadie destellos de gran clase.

La labor del señor Alonso, bien en general.

CAMPOS DEL ECLIPSE Serie A.

Deportivo Venecia, 3; Deportivo Parayas, 1.—Bajo la dirección del señor Simón (F.), se celebró este partido, que se llevó en todo momento dentro de la mayor corrección por parte de todos los jugadores.

Los primeros en marcar, después de las consiguientes jugadas de tanteo, fueron los del Parayas, en un bonito avance, llevado por su ala derecha, y rematado por el delantero centro.

Este tanto, obtenido a los seis minutos de lucha, encorraló a los del Venecia, quienes no tardaron en lograr el empate, mediante una bonita jugada de su tripleta central.

Desde este momento, los de La Reventa se hacen dueños de la situación, embotellando a los del Parayas, y anotándose otros dos tantos, de superior calidad.

Los del Parayas, viendo la avalanche que se les venía encima, se cerraron en una tenacísima defensa de su marco, a la vez que hacían alguna incursión en el campo contrario; pero no lograron rematar ninguna jugada, por la imprecisión de su línea delantera.

Del equipo vencedor merece destacarse la labor realizada por el trío central delantero, medio centro y defensas; los demás, ayudaron a lograr la victoria.

De los vencidos, el portero, en primer lugar, que aunque le metieron un goal en un fallo, evitó con sus numerosas y acertadas intervenciones que el resultado no fuera catastrófico para su equipo; lo defensa izquierda, el medio derecho y el interior izquierdo.

CAMPOS DE LA ALBERICIA Serie C.

Triunfo Sport, 1; infantil España, 0. El señor Manuz dirigió este encuentro con la ecuanimidad y rectitud en él peculiares.

Los del Triunfo salieron a jugar creyendo que el partido lo tenían ganado; pero por poco les cuesta cara su confianza, pues los "españolistas" hicieron su mejor encuentro de la temporada, y si no hubiera sido por alinearse a falta de tres jugadores, habría llegado a conseguir que el resultado se decidiera a su favor.

El Triunfo, que con esta victoria se clasifica campeón de su grupo, no llegó a convencernos como otras veces, pues casi todos sus jugadores se dedicaron a hacer filigranas con el balón, y no terminaron ninguna jugada con resultado positivo.

Serie B.

Infantil Racing, 5; Deportivo Mendoza, 2.—Sin nada de interés que relatar, transcurrió este partido, en el que los racinguistas consiguieron apuntarse cinco tantos, por dos sus contrarios.

Ninguno de los dos equipos logró hacer el juego de conjunto que en otros encuentros les hemos visto realizar.

El Deportivo Mendoza sigue con la racha de la mala suerte con que empezó este campeonato, que no le ha dejado hasta la fecha, haciendo que uno de los mejores equipos de la serie B quede eliminado.

Este match fué arbitrado, con su reconocida competencia e imparcialidad, por el señor Montes.

CAMPOS DEL UNION JUVENTUD Serie C.

Infantil Montaña, 3; Deportivo Atlántico, 0.—El señor Soroa alineó a estos equipos, que, como de costumbre, no se presentaron completos, mal que ya ha arraigado en estos dos teams, y a los que la Federación tiene que amonestar por su falta de disciplina.

Ambos equipos hicieron un partido bastante movido e interesante; pero demostrando los del Montaña más penetración en sus jugadas y mayor acierto en el remate a goal.

Tres tantos se marcaron, y todos ellos a favor del Montaña, no marcando los del Atlántico ni el goal del honor.

El señor Soroa cumplió su cometido justa e imparcialmente, por lo que fué felicitado por vencidos y vencedores.—F. S.

La Federación de Clubs Modestos ruega a los señores que componen el Comité de esta Federación se sirvan acudir a la reunión semanal, que tendrá lugar esta tarde, a las siete y media.—El secretario.

EL CAMPEONATO VALDECILLA Después de los partidos jugados el pasado domingo, la puntuación de los equipos es la que sigue:

Table with 4 columns: Club Name, Goals, Points, etc. Fortuna de Albericia 10 6 2 2 14, Gimnástica Miranda 8 6 1 1 13, etc.

Partidos para el domingo, día 30. Deportivo Venecia-Gimnástica, de Miranda, y Deportivo, de Cuelo-Gimnástico Santanderino.

Reunión del Comité. Se ruega a los señores que componen el Comité de este torneo acudir a la reunión semanal, que se celebrará hoy, miércoles, a las siete, en el sitio acostumbrado, para tratar de los incidentes del partido Gimnástica, de Miranda-Montaña Olimpia.

Al mismo tiempo, se ruega a los clubs participantes envíen mañana, jueves, un delegado para comunicarle un asunto que les interesa.

EL CAMPEONATO JUVENTUD

El pasado domingo continuó este interesante torneo, jugando los tres partidos correspondientes al calendario de los tres grupos.

Magallanes F. C., 2; Royal F. C., 1. Este partido, jugado con la mayor corrección y nobleza, fué reflejo de lo igualado de las fuerzas. En el primer tiempo marcó un tanto de penalty, el Royal. El dominio fué alterno, realizando ambos equipos buenas jugadas.

Los "royalistas", quizá confiados algo en el triunfo, se abandonaron en el segundo tiempo, imponiéndose el Magallanes, que consiguió el empate por un chut cruzado del extremo izquierdo, Riacho, y poco después, animados por este empate, alcanzaron el triunfo, por mediación del delantero centro, Cantolla, con un chut rápido, que sorprendió al portero. Los últimos momen-

tos fueron de dominio del Royal, sin que lograra el empate, bien merecido. Ambos equipos jugaron bien. Este resultado nos hace esperar dos partidos competidísimos en las vueltas segunda y tercera.

Infantil Juventud, 1; Escolar, de Consolación, 0.

Resultó este partido, como esperábamos, sumamente interesante, por enfrentarse dos equipos "galitos", dentro de su categoría, en los clubs modestos. Nos llamó la atención el brillante juego de los del Juventud, un bonito equipo, de poco peso, pero que admira por el excelente conjunto y el buen futbol que realiza.

El Escolar es un fuerte equipo, que cuenta con buenos jugadores. Sus líneas más eficaces son la defensa y delantera; ésta, jugando con los dos buenos elementos que la fallaron, ha de ser muy peligrosa.

Consiguieron los dos puntos el Juventud en un chut del extremo derecho, Santi, aprovechando la salida del guardameta del Escolar para quitar el balón de los pies de Larra.

Estos equipos han de hacer excelentes partidos en las dos vueltas que les faltan de este campeonato.

Deportivo San José, 1; Unión Juventud, 0.

Los del Unión Juventud confiaban en una fácil victoria; pero en el futbol se ha demostrado que en la confianza está el peligro, y que no pueden ganarse partidos si no hay "artillos" que sepan chutar.

El Deportivo San José mejoró mucho su actuación anterior con el Estrella, y de seguir así, esperamos dé más sorpresas en este campeonato. Jugó con gran entusiasmo durante los noventa minutos, mereciendo, en justa recompensa, el tanto del triunfo, conseguido por su interior derecha, Cotera, en un bonito avance.

En general, dominó el Juventud; pero la brillante actuación del portero del San José y la poca decisión de sus delanteros ante el marco, les dió la derrota, que ha de hacerlos despertar, si quieren conseguir buena puntuación en los partidos que les falta.

El señor Manuz hizo un arbitraje modelo de imparcialidad y rectitud. Orsay.

Advertisement for 'DIGESTÓNICO' stomach medicine. Includes a cartoon of a man pointing to his stomach and text: 'Cuide usted su estómago porque es la base de su salud'.

UNA CARTA DEL TETUAN F. C. Recibimos la siguiente carta: "Señor cronista deportivo de EL CANTABRICO. Presente. — Muy señor nuestro: Después de saludarle atentamente, veríamos con gusto que usted recabase del presidente del Racing Club el concertar para el domingo próximo un partido amistoso, antes del match Athletic-Racing, a base de jugadores del reserva del Racing o con un equipo mixto de éste y jugadores de los clubs modestos. Nuestra intención no es otra que la de sumarnos al homenaje que se le hará al Athletic, y que sea un aliciente más para el público. En espera de vernos complacidos, quedamos de usted atentos, ss. ss. Por el Tetuán F. C., Emilio Gallego."

DICE LA GIMNASTICA DE MIRANDA Nos ha visitado una Comisión de jugadores de la Gimnástica, de Miranda, para rogarnos que hagamos público su desconformidad, y con ésta su protesta, por la forma en que se relata el encuentro jugado con el Montaña Olimpia. Sostienen nuestros visitantes que su comportamiento, dentro y fuera del terreno de juego, fué francamente deportivo, a pesar de que ciertos hechos que ocurrían hubieran justificado lo contrario. Añadieron que, por la historia de su club, por su nombre y prestigio, jamás hubieran adoptado una actitud que no fuese deportiva.

LOS CLUBS MODESTOS El Magdalena Sport derrotó al Barrio Obrero Sport por 2-0. El vencedor reía al Murcia F. C. para el domingo, en los campos de Lantero. —El Deportivo Central reía al tercer equipo del Royal F. C., de los Salesianos de Viñas, para el domingo, a las tres y cuarto, en sus campos. El equipo retador se alineará: Martínez, Antonio y Ruiz; Ramón, Balboa y Angel; Nisio, Tito, Miguelete, Goitia y Castañedo. —El Siempre Adelante F. C., de Maliano, convoca a sus jugadores para hoy, a las ocho y media de la noche, en el domicilio social. —Se ha formado una Sociedad con el nombre de Arenas Club, la cual aluda a todos los clubs modestos, y reía al infantil del Santa Lucía para el domingo, a las tres, en los Arenales. —El Deportivo Llanero reía al Somarriba F. C. para el domingo, a las cuatro de la tarde, en los campos de Cuelo. El D. Llanero se alineará: Carral; César y Palacios; Trigos, R. Vega y García; R. Quintana, Quintana, Vega, Jesús y X. X.

ENFERMEDADES SECRETAS. Cúranse rápida, radicalmente (por sí solo) con infalibles específicos Zecnas, las siguientes: Bionorragias (purgaciones), Estrecheos, Prostatitis, Orquitis, Avariosis (sífilis), Piel, Sangre, Debilidad sexual, Impotencia, Insectos. Remítelos correo reembolso. Envía prospectos gratis. FARMACIA REY SANCHEZ, INFANTAS, 7, MADRID. Venta Santander Pérez del Molino, Vda. Villafranca y principales Farmacias.

LOS MEDICOS FORENSES Y LOS MEDICOS TITULARES

A la carrera del Magisterio, dedicada los periódicos columnas y más columnas. Y, en cambio, raro será que se vea en los diarios una defensa de los sagrados intereses de los profesionales de la carrera de Medicina. Con lo que cuesta adquirir el título de licenciado o de doctor en Medicina y Cirugía contrastan las dificultades con que se suele tropezar para obtener algún legítimo provecho material de esta costosa carrera. Los señores médicos forenses obligados se ven, por circunstancias apremiantes, a pedir el aumento de sus sueldos. Pertenecen a un Cuerpo técnico del Estado, han tenido que estudiar trece años de carrera, y después de hacer unas oposiciones de cuatro ejercicios, expuestos están a que se les envíe a un pueblo a ganar un sueldo anual de mil pesetas, o sea un jornal de dos pesetas con cincuenta y cinco céntimos, que rechazaría indignado un honrado peón que no ha estudiado nada. Y si puede producirle algún fruto el arancel vigente, muy anticuado, resulta que no hay modo de cobrar en la mayoría de los casos, "porque los causantes son insolventes". Y desean los señores médicos forenses que se haga cobrable el arancel. Lo mejor sería el pase de estos médicos al Estado, con todos los deberes y con todos los derechos propios de los funcionarios públicos.

del médico, que debiera ser por todos unánimemente respetada. Mas bien se comprende que si no se le puede librar—¡porque no se quiere!—del caciquismo a los pueblos, difícil será que de sus agresiones solapadas se libren siempre los señores médicos titulares de los Municipios caciquerilmente administrados.

Los señores médicos titulares también se ven obligados a solicitar que se les atienda, que sean mejoradas por los Poderes públicos las condiciones en que estos médicos cumplen su misión, tan benéfica para la salud pública y para la salud individual. Desean los señores médicos titulares el ingreso en el Cuerpo de Inspectores municipales de Sanidad por oposición ante Tribunal único; el mantenimiento del escalafón actual y la aprobación del escalafón definitivo; que se les reserve a los inspectores municipales de Sanidad un número de plazas de los Cuerpos de Sanidad Nacional y de los Institutos de Higiene y de subdelegados de Medicina; que se haga el reglamento del Cuerpo de Médicos titulares inspectores municipales de Sanidad y el reglamento orgánico general de funcionarios técnicos municipales, y que se reglamente también el funcionamiento de las oficinas municipales de Higiene; la aprobación del anteproyecto de nueva clasificación de plazas; que provea las vacantes la Administración central, y la vigencia de las actuales dotaciones mínimas, elevándose la gratificación de inspección.

No sería lógico que los señores médicos titulares pidiesen a los Poderes públicos que desapareciera de los pueblos rurales el caciquismo, porque se diría que esta petición "no es de su incumbencia". Pero es preciso que alguna sabia ley libre a estos señores médicos del peligro de sufrir las consecuencias de la mala voluntad de los caciques, que ya vuelven a actuar en los pueblos, amparadas sus astucias por "la vuelta a la normalidad". La osadía caciquil no retrocede ante la ciencia, y esto es otro de los inconvenientes de la carrera

Advertisement for 'Camomila Inteca'. Includes an illustration of a woman and text: 'La adolescencia vuelve. No es milagro sino una evolución natural, devolver al rostro la ingenuidad y frescura de la adolescencia en cuanto se aclaran los cabellos con Camomila Inteca. Se obtiene de un preparado especial de Manzanilla y efectúa el cambio de color de un modo natural, pasando imperceptiblemente del castaño claro o caoba al rubio palido.'

VERDADERA LIQUIDACION DE PAPELES PINTADOS. Sólo hasta fin de mes. Precios de fábrica. Ventas exclusivamente al contado. ALAMEDA PRIMERA, 14, DROGUERIA

Casa Viena. RANTES DE COMPRAR SUS MUEBLES, visite la CASA VIENA. En su Exposición presenta la mayor variedad en juegos; sus precios son los más convenientes y sus muebles los más sólidos y artísticos. Con nuestros muebles daremos más confort a su hogar. CASA VIENA.-Muebles y pianos OVIEDO

BATERIA DE COCINA. S. A. L. Esmaltada, premiada con Medalla de Oro en la Exposición Internacional de Barcelona.—Pédid en todas las buenas Ferreterías las marcas de la Sociedad Anónima LAVIADAD, Gijón (Asturias).

SANATORIO MARITIMO CANTABRIA BARDINERO-SANTANDER Teléfono 2675 Médico-director: DON JESUS MATA RUMAYOR. Este Sanatorio está principalmente destinado a las enfermedades de los pulmones, mioses y articularciones en sus afecciones tuberculosas, siendo de mejor resultado en los estados pre-tuberculosos, enfermedades de la nutrición, raquitismo, etc. Su bella situación, hermosa instalación y confort le hacen ser uno de los mejores de España.

Cual es la causa del

REUMATISMO GOTA CIATICA o LUMBAGOP

Todo es debido a la acción mortífera del Acido úrico que enviene a la sangre y forma unos cristales aciculares en las articulaciones, que producen el dolor.



Cual es el remedio para tan terribles dolores?

Sencillamente: el URICURE; el antídoto del Acido úrico. El Uricure expulsa el veneno del cuerpo.



Es rápido y eficaz para curar todas las dolencias producidas por el Acido úrico. No perjudica al estómago ni al corazón; no exige una dieta especial y finalmente tiene la ventaja de ser económico.

URICURE El antídoto del Acido úrico

GRAMOFONOS - BICICLETAS - MOTOCICLETAS Discos «Odeón», «Parlophon» y «Re- «Favor» y «Lapize», Motos «Indian», «Motosacoche» y «Armora». Artículos de Sport. Taller de reparaciones. CASA RUIZ, Arcos de Dóriga, número 5.

PRESTAMOS HIPOTECARIOS

hasta 50 años, interés al 5,33 por 100 anual, sobre fincas rústicas, urbanas, nuevas construcciones y para cancelar hipotecas.—Dirigirse a D. Roberto Bustamante Hereña, Wad-Ras, 5, teléfono 1606.—AGENCIA DE PRESTAMOS PARA EL BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Reserva absoluta y rápida tramitación.

¿Pero está usted atormentado y se resigna? Iome Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD y desaparecerá su NEURASTENIA. No olvide pedir Jarabe Salud para evitar imitaciones, y tenga en cuenta que no se vende a granel.

ES UNA COMPLICACION LA PLETO. RA DE DOCTORES!..

—Será cosa de aconsejar a la juventud que no se lance al estudio de una carrera, por si sucede que pierda el tiempo lastimosamente. ¡Qué triste será la vida del abogado sin pleitos y del médico sin enfermos!.. Se habla mucho del paro forzoso de los obreros manuales y nada se dice de los hombres de carrera, de los obreros intelectuales que no encuentran el modo de sacar algún fruto de sus estudios...

—Vale más un oficio bien aprendido que un título universitario logrado a tropezones... León trece, en su enciclopedia inmortal, lamentaba que se les tratase a los obreros peor que a los esclavos. Pero las cosas van cambiando, afortunadamente. Don Miguel Ossorio y Gallardo ha defendido una bella teoría, que consiste en que, en las diversas explotaciones que han menester de la actividad feúda de los trabajadores, se procure que el obrero sea uno de tantos accionistas. Esto se lograría si la suma que pase del seis por ciento de beneficio, se dedicase al ahorro obrero, con arreglo al salario de cada trabajador. Cuando un obrero disponga de la cantidad suficiente para comprar una acción, la Empresa se la venderá. Y de este modo empezará a ser un accionista quien sólo era un asalariado... Todo hombre tiene derecho a poseer algo en este pícaro mundo. No hay razón para que todo se lo lleven unos cuantos sujetos de la clase de los insaciables. El ciudadano que algo posee, no suele ser un enemigo del orden social. El reparto equitativo de la riqueza evitará el temible estallido de los odios... ¡No me he expresado muy mal en esta parrafatoria de estilo dictatorial de inserción obligatoria!..

—Si el paro forzoso es un pavoroso problema en las esferas del trabajo manual, en las del intelectual es también una complicación de las más graves... Y esto no se arreglará ni aunque a nuestro muy querido y muy respetado amigo don Eleofredo, insuperable domesticador de los besugos asados, le hagamos presidente de la República... ¿Sabe usted de quién se dice que está llamado a desaparecer?

—¿Del bolchevismo, que para los pobres rusos no ha sido más que un cambio de tirano?

—No, señor... ¡Del médico de cabecera!..

—¿Será que la humanidad ha comprendido que la pueden ser más útiles los servicios de los veterinarios?..

—En una ponencia de la Oficina Internacional del Trabajo se dice que el desarrollo de la ciencia médica no permite ya que el médico ejerza su profesión de una manera aislada e individual. El médico que responde, él solo, a las necesidades de todo un Municipio o de todo un barrio, está llamado a desaparecer. El dominio en que se ejerce el arte médico alcanza proporciones tan considerables, que resulta imposible para un solo hombre abarcarle en su conjunto. El público se va dando cuenta de la necesidad de las clínicas, de las casas de curación, que ofrecen más garantías que el tratamiento a domicilio. Y el día en que, por ejemplo,

se implante el seguro de enfermedad basado en los servicios admirables de las Casas de Salud, ¿qué hará el médico aislado, dedicado al trabajo individual, en las grandes y en las pequeñas capitales? La Medicina, andando el tiempo, sólo le asegurará el cocido al doctor que sea una eminencia y que logre ingresar en el alto personal científico de una Casa de Salud, con un sueldo espléndido...

—¿Eso ya se está mascando!.. ¡La especialización y la clínica!.. Consecuencias naturales de los progresos de la ciencia médica, que ya no se conforma con que los barberos vayan a las casas unas veces a afeitar y otras a ponerle a un prójimo en salva sea la parte unas cuantas sanguijuelas. El inolvidable Robles el disecador las tenía en un gran frasco, las trataba con todo género de consideraciones y las llamaba "las vampiresas", honroso título que han heredado algunas estrellas de la pantalla...

—¿Qué habrá sido de las sanguijuelas?

—Se han refugiado en la política, algunas disfrazadas de sociólogas. La Dictadura fué para ellas tan bondadosa como Robles el taxidémico, que en gloria esté, por los siglos de los siglos. —Además, en la carrera médica, se tropieza con un obstáculo que impide a miles de doctores realizar sus ilusiones engañosas. ¡Hay plétora de médicos! En Hungría, la situación es catastrófica. Al constituirse el Instituto Nacional de Seguros, para cubrir mil ochocientas plazas de médicos fueron enviadas a la nueva institución once mil selecciones solicitadas, próximamente... Tanto abundan los médicos, que en Noruega se ha creado, para ellos, una Bolsa de colocaciones, y en Holanda la Sociedad de Médicos les busca a los doctores parados alguna colocación en la marina mercante y se encarga de la compra y de la venta de las clientelas!..

—¿Pero eso es posible?

—Sí, un médico va a la Agencia y dice: "Tengo trescientos clientes, unos sanos y otros enfermos. Los vendo por cuatro mil florines". La Agencia se los compra y luego pone este anuncio en los periódicos: "¡Médicos!—Se vende una clientela numerosa y selecta, con cuatro reumáticos y siete neurasténicos. Cinco mil florines, llave en mano". Y un doctor parado la compra, y ninguno de los clientes le dice al médico vendedor: "¡Judás, usted me ha vendido!..". En Holanda, será la cosa más corriente que un médico le diga a otro en un café: "¡Te vendo siete enfermos, a precio de chatarral!..". A estos recursos tiene hoy que apelar la Medicina... Esa plétora al ánimo deprime y quizá de evitarla no hay manera...

—¿No es, pues, extraño que se desanime el mocito que estudia una carrera!..

NOSTRADAMUS

EL CANTABRICO Hotel y Restaurant SERVICIO MODERNO PARA BODAS Y BANQUETES

Cafés marca EL CALDERO De las mejores procedencias. Tueste natural y torrefacto. Aroma concentrado. Venta en los principales establecimientos. José Calderón García, S. A. Apartado 90 Santander

VIDA SOCIETARIA

CASA DEL PUEBLO

Inauguración del mausoleo a Pablo Iglesias.

Según se viene anunciando, la Comisión nombrada por las Ejecutivas del Partido Socialista Obrero Español y la Unión General de Trabajadores han conseguido de las Compañías ferroviarias una rebaja del 45 por 100 en los precios de los billetes para asistir a la inauguración del mausoleo al inolvidable Pablo Iglesias.

Dicha inauguración se celebrará en Madrid, el día 6 de abril próximo, y se puede emprender el viaje de ida desde el 1 al 8 de citado mes, y el de regreso, del 7 al 19, ambos inclusive. Además, durante ese tiempo se celebrarán en la villa y corte importantes actos públicos y Congresos de constitución de algunas Federaciones nacionales.

Para obtener los beneficios de reducción en los precios del billete de ida y vuelta, la Agrupación Socialista de Santander ha adquirido gran cantidad de cedulas, que son personales e intransferibles, expidiéndolas todos los días, de seis y media de la tarde a ocho de la noche, en la Secretaría de

la Agrupación, segundo piso de la Casa del Pueblo, y el plazo de solicitudes quedará cerrado el domingo próximo, día 30. Al dorso de las cedulas se expresan algunas condiciones importantes relativas al modo de efectuar el viaje, trenes a utilizar, detención en ruta, equipajes, etc.

Santander enviará una nutrida representación obrera, y son muchos los federados que acudirán a Madrid el día 6 de abril a rendir un homenaje póstumo a quien todo lo sacrificó en aras del bienestar de la clase productora.

Sociedad de oficiales peluqueros-barberos "El Fígaro".

Celebrará junta general extraordinaria el próximo domingo, a las once de la mañana, para tratar del informe que presenta a su aprobación la ponencia nombrada a tal efecto, relacionado con el anteproyecto de Estatutos y proposiciones que se enviarán, por medio de nuestros delegados, al próximo Congreso constitución de peluqueros-barberos, que dará principio, en Madrid, a sus tareas el día 7 del próximo mes de abril. Se ruega puntualidad y asistencia. Al que no asista sin causa justificada, se le impondrá el último acuerdo recaído.

Acaba de aparecer

EL REY DE LOS BANDIDOS

Magnífica novela histórica de don Ramón Ortega y Frías

Para suscripciones y venta de obras completas

ARTURO ORTEGA.-Ruamayor, 13, 3.

MARITIMAS

EL "ALFONSO XIII"

Este vapor, que salió de Santander el día 14 del actual, de Gijón el 15 y de La Coruña el 16, se encontraba navegando sin novedad, y comunica el capitán que llegará a la Habana hoy, miércoles, por la tarde.

CITACION

Se interesa la presentación en el Juzgado de Marina de esta Comandancia del individuo Juan Bilbao Trueba, natural del pueblo de Hoznayo, al objeto de prestar declaración.

LLEGADA DE TRASATLANTICOS Como está anunciado, en la mañana de hoy entrará en nuestro puerto, procedente de los de América, el trasatlántico inglés "Orduña", con pasaje y correspondencia, figurando entre el primero 500 turistas, que seguirán viaje a Plymouth y Liverpool.

También es esperado en las primeras horas de la mañana de hoy el paquebot francés "Macoris", en viaje de retorno de los puertos de Colón y escales.

Dejará en el nuestro gran número de pasajeros, algunas sacas de correspondencia y carga general, figurando entre ésta unos cinco mil sacos de café y cacao.

Terminadas las operaciones de descarga, seguirá ruta para El Havre.

SITUACION DE LOS BUQUES DE ESTA MATRICULA

Vapores de Francisco García: "Francisco García", en Bilbao. "Magdalena R. de García", en viaje de Barcelona a Hornillo. "Rita García", en viaje de Cartagena a Middlesbrough.

Vapores de la Compañía Santanderina de Navegación: "Peña Labra", en Cádiz. "Peña Rocas", en Sevilla.

Vapores de Luis Lisoño (S. en C.): "Esles", en Dunston. "José", en Bilbao. "Cantabria", en Bilbao.

Vapores de Angel F. Pérez: "Alfonso Pérez", en Amberes. "Emilia S. de Pérez", en Orán.

TRAFICO DEL PUERTO

Buques entrados: "Ayala-Mendi", de Gijón, con carga general. "Cabo Roca", de Bilbao, con carga general.

"Río Besós", de Gijón, con carga general. "Mariavi", de Gijón, con carbón.

Despachados: "Juanes", para Requejada, con carga general. "Ayala-Mendi", para Bilbao, con carga general.

"Río Besós", para Bilbao, con carga general.

EL TIEMPO

Telegrama del Observatorio Central: "Se aleja hacia Oriente la perturbación atmosférica del Mediterráneo occidental. Por toda España soplarán vientos de la región del Oeste. Pocas nubes."

Parte del Semáforo:

"Barómetro, 769. Termómetro, 10. Viento Norte bonancible. Marejada del Noroeste. Cielo nublado. Horizontes nuboscuros."

MAREAS PARA HOY

Pleamares: 1,29 m.; 1,51 t. Bajamares: 7,48 m.; 8,9 t. Coeficiente medio: 45 m.; 52 t.

(Para obtener la hora local hay que restar quince minutos.)

ROYALTY

GRAN HOTEL—CAFÉ—RESTAURANT de JULIAN GUTIERREZ Máquina americana "Omega" para la producción del Café Express—Mariscos variados.—Servicio elegante y moderno para bodas, banquetes, etc. Plato del día: Callos a la Española.

El aparato supremo. Selectividad y tono insuperables. Radio Dinamic 1930. Rejilla Blindada.

ATWATER KENT RADIO AUTO ELECTRICIDAD

ATWATER KENT Electric RADIO-FONOGRATO

Representante Atwater Kent en Santander: Casa Radio X, San Francisco, 13.

LLANES BOLSAS DE MADRID

(NOTAS ASTURIANAS)

MUNICIPALIDADES

El pasado sábado se reunió el pleno de nuestro Ayuntamiento, para que tomaran posesión de sus cargos el alcalde y los señores que han sido designados de real orden para constituir la Comisión permanente.

El nuevo alcalde, don Francisco Saro, hizo un discurso bastante extenso, en el que dijo que había que proceder a un detenido examen sobre los distintos gastos y cargas que pesaban sobre el Municipio, para llegar, con pleno conocimiento de causa, a las economías imprescindibles que se imponen, dada la situación económica del Ayuntamiento.

Se ofreció, incondicionalmente, a todos, y recabó la ayuda no tan sólo de los señores que integran la Corporación, sino del pueblo en general, para poder llevar a cabo esta labor de fiscalización económica.

Se aprobó la relación de los mozos prófugos en el actual reemplazo, y se levantó la sesión.

BATERIAS

La vagancia y esa denigrante manía de la "petición callejera" son indiscutibles escuelas de "más altas costumbres". Buena prueba de esto hemos tenido el pasado domingo con el descubrimiento de unos asaltos a los chalets que en el barrio de San Antón son, durante la temporada veraniega, habitados por la colonia forastera.

El sábado, la encargada de la limpieza de uno de dichos chalets descubrió la falta de varios objetos, y dió conocimiento a la Guardia civil, la cual, con una rapidez plausible, puso en claro el asunto.

Efectivamente, los hermanos Angel y Fernando Fernández Carrandi, en compañía de Manuel Gutiérrez ("Mañoño"), habían penetrado repetidas veces en dicho chalet, sustrayendo de él dos colchones de lana, tres almohadas y un reloj de pared.

Los colchones y las almohadas, sin duda para encontrar más fácilmente comprador, fueron deshechos por los activos jóvenes, los cuales vendieron en la casa a Rosa Fernández ("la Pañera"). No tuvieron la misma facilidad para enajenar el reloj, por lo que, sin duda para que no les comprometiera, le escondieron en un campo de estas inmediaciones.

Puesto en claro el asunto, el domingo ingresaron tan aventajados muchachos en la cárcel, a disposición del Juzgado.

TRASLADO

Han sido trasladados a la cárcel de Oviedo, a disposición de aquella Audiencia provincial, el popular ratero Salvador Ortiz Junco y el procesado por el triste suceso de Colofía, Fernando Simón Caso.

NOTAS LOCALES

Llegó de Méjico nuestro buen amigo don Félix Junco Mendoza.

—Ayer pasó unas horas entre nosotros nuestro "dilecto" amigo don Mariano Gago Aparicio, jefe de la estación del ferrocarril de Roiz.

—Se encuentra entre nosotros nuestro buen amigo el joven de Arriondas don José María Nachón, inspector de la Compañía de Seguros "L'Abille".

EL CORRESPONSAL

Mosto "Natura"

De la Casa Santiveri, S. A. Empeñadas médicas recomiendan en las infecciones gastro-intestinales este zumo de uvas. Venta en comestibles y farmacias, y Casa de don Santiago López Barredo, Velasco, 11.

LACTEOPRUIT ANTIDIABETICO

ALIMENTO GENERICO

Indispensable para evitar pérdidas y adquirir rápidamente fuerzas, habiéndose experimentado en los que tienen decaimiento orgánico un aumento rápido de energías, restituyendo al enfermo el máximo de alegría y un bienestar general. Este alimento contiene féculas. Está exento de nitrato de carbono. Debe recomendarse a todos los diabéticos.

Se toma como sopa. Es excelente al paladar y nutritivo. Venta en farmacias y comestibles, y Casa de don Santiago López Barredo, Velasco, 11.

Compañía de los Caminos de Hierro

DEL NORTE DE ESPAÑA

Agrupación de nueva hoja de cupones a las obligaciones de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, no domiciliadas. Quedando desprovistas de cupones al cortarse el número 100, correspondiente al vencimiento de 1 de abril de 1930, las obligaciones de Asturias, Galicia y León, primera hipoteca, no domiciliadas, se previene a los señores portadores de los citados títulos que, a partir de la expresada fecha, podrán presentarlos en las dependencias de esta Compañía, que después se indican, con el fin de que les sea agregada una nueva hoja de cupones, que llevará unidos los números 101 a 136 inclusive, vencidos en 1 de octubre de 1930 y 1 de abril de 1948, respectivamente.

Los títulos deberán presentarse acompañados de la correspondiente factura, que los interesados podrán pedir en las dependencias que se citan, y a cambio de ellos se librará el oportuno resguardo, que se canjeará por las obligaciones ya regularizadas, en las fechas que en el mismo se indiquen. Las dependencias de esta Compañía habilitadas para efectuar la operación a que se refiere este anuncio son las siguientes:

MADRID: Oficina de domiciliación de valores, instalada en el Palacio de la Bolsa, calle de Antonio Maura, número 1.

BARCELONA: Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

VALENCIA: Oficina de Títulos instalada en la estación del Norte.

VALLADOLID: LEON, ZARAGOZA y SAN SEBASTIAN: Oficina de Caja instalada en cada una de las respectivas estaciones.

PARIS: Banco Español en París. Madrid, 13 de marzo de 1930.—El secretario general de la Compañía, Ventura González.

Table with columns for Interior, Amortizable, and various financial instruments with their respective values.

Table with columns for CEDULAS, ACCIONES, and OBLIGACIONES, listing various banks and their shares.

Table with columns for OBLIGACIONES, listing various bonds and their values.

OCASION UNICA Zapatos superiorísimos para señora, números 34, 35 y 36, a 10 pesetas par. Próximamente, a todo comprador de un par le regalo otro. VARELA, S. Francisco, 26.

INTERESES GENERALES

PROGRESOS INDUSTRIALES

Entre las obras de indudable importancia industrial que se encuentran en vías de ejecución, en la provincia, merece destacarse el salto de agua que se construye en Polaciones, bajo la dirección de su propietario, el ingeniero señor Corral.

Este aprovechamiento para la producción de unos cuantos miles de caballos de energía, para la industria y el alumbrado, cruzará de parte a parte, por medio de un túnel, el gigantesco macizo conocido por Peña del Bejo.

En la actualidad se trabaja en la apertura del túnel, para cuyas obras se aprovecha la energía que produce una Central supletoria instalada en el mismo salto.

Algunos kilómetros más arriba de este salto está instalándose una Central, que su propietario, el ex alcalde de Polaciones don Pedro González, destina al suministro de energía eléctrica en aquella parte de la provincia.

EL SECRETARIADO LOCAL

Se ha prorrogado hasta el 31 de mayo próximo la información abierta, relativa a las bases para la organización del Cuerpo del Secretariado local.

DEVOLUCION DE CUOTA

Se ha dispuesto que le sea devuelta la cuota que ingresó para reducir el tiempo de servicio en filas, al soldado del regimiento Valencia, número 23, Salvador Villar Pacheco.

VACANTES ESCOLARES

Se encuentran vacantes las escuelas de San Andrés de Liebana, mixta, para maestro; Pisuéña, mixta, para maestro; Bejes, mixta, para maestro, y Castro Urdiales, graduada, para maestro.

SOLICITUD DE TERRENOS

La Real Compañía Asturiana ha solicitado de la Jefatura de Obras Públicas la concesión en propiedad, gratuitamente o en venta, de un terreno, cercado y plantado de arbolado por la misma, cabida de tres hectáreas, situado en la playa de Suances.

UNA CONVOCATORIA

Por concurso anuncia el Ministerio de Hacienda la provisión de la plaza de recaudador de la misma, en la zona de Potes.

MOVIMIENTO ECONOMICO

El movimiento económico de la Asociación de Ganaderos de Santander se elevó en 1927 a cuatro millones y medio de pesetas, próximamente; en 1928, aumentó—debido a las grandes importaciones de maíz—a más de veintiseis millones y medio, y el pasado año, la cifra global ascendió a más de diez y nueve millones.

Estas cantidades acusan, en el transcurso de poco tiempo, un aumento comercial de la Asociación de Ganaderos, muy importante.

LAS NOVEDADES Sardinas finas Anchoas aliñadas Muergos en salsa Etcétera, etc. J. ANSOLA LAREDO

M. RESTEGUI

MUEBLISTA-DECORADOR

TALLERES, EXHIBITION Y OFICINAS ALAMEDA DE OVIEDO, 47 (INDUSTRIA FUNDADA EN 1886)

La construcción más acabada dentro de los mejores precios

PURGANTE YER ES LA GOLOSINA DE LOS NIÑOS Precio 40 centimos

NUEVOS TRIUNFOS DE PHILIPS

PHILIPS RADIO - MADRID En la Exposición de Teplitz-Schönau (Checoslovaquia) el receptor PHILIPS 2511 ha obtenido el primer premio por la mejor reproducción. Segundo premio, el aparato PHILIPS 2514.

A continuación del gran éxito obtenido en Londres, el 2511 de PHILIPS consigue nuevos triunfos en Checoslovaquia. Técnicos, músicos y radioaficionados proclaman unánimemente que los receptores PHILIPS 2511 y 2514 son los mejores.

Honrada e imparcialmente se juzgó en estos Concursos la calidad de la reproducción.

PHILIPS

Combinación de lujo. Receptor más cuatro lámparas, con cinco electrodinámicos y derivativos y reproductor gramofónico.

Torrelavega

Ante las próximas ferias de Santa María. Ideas y comentarios sobre las mismas. -- Una conferencia interesante. -- Municipalerías. -- El manifiesto de la Liga de Contribuyentes. -- Otras noticias interesantes.

FERIAS ORDINARIAS Y EXTRAORDINARIAS

Cierta visión del porvenir o providencial instinto ha inspirado a Torrelavega una señalada predilección por sus tradicionales mercados ganaderos.

Todo el Norte de la península ibérica es esencialmente ganadero, comprendiendo provincias como la de Asturias, de enorme extensión y censo pecuario muy superior a la de Santander, y otras como Vizcaya y Guipúzcoa, donde los elementos directores de la vida provincial han dedicado, con nobilísimo afán y copiosos frutos, cuantiosos recursos a desarrollar en todos sus aspectos la riqueza ganadera y sus movimientos y beneficios, sus enseñanzas agropecuarias, sus granjas agrícolas, su manera de concurrir a los certámenes de carácter nacional...

Pero... no ha podido en parte alguna crear un mercado de tan extendida fama, de tan formidable concurrencia de vendedores y compradores, de tan sólido e incommovible prestigio como el de Torrelavega.

Torrelavega, sin otros estímulos que la esperanza de su progreso comercial, ha incrementado incesantemente las manifestaciones de mejoramiento de la industria pecuaria, y ha favorecido sus ferias de tal manera, que a la hora de ahora, son sus cotizaciones de razas lecheras, así en reses de plena producción como en ejemplares de cría, las que sirven de norma a los compradores de toda España.

Las grandes ferias de ganado vacuno de Torrelavega, donde al año se contratan tantos miles de reses, por valor de tantos millones de pesetas, son, en la economía provincial y nacional, una institución de la más alta importancia. Torrelavega crece como ciudad en sus industrias de todo género y en sus cultas manifestaciones, y a la vez, es la metrópoli montañesa de la agricultura y de la ganadería.

Aparte de las concurridas ferias de ganado que en Torrelavega se celebran el primero y tercer domingo de cada mes, en cada una de las cuales se realizan 600 transacciones, por término medio, durante los días 18, 19 y 20 de abril tienen lugar las grandes ferias de Santa María, para toda clase de ganado.

Las de este año van a tener una organización especial, por cuyo motivo seguramente constituirán una grandiosa manifestación ganadera.

(Del último Boletín de la Cámara de Comercio e Industria de esta ciudad.)

Realmente, la Cámara de Comercio no puede hacer más que lo que hace en materia de propaganda, pues constantemente se ocupa de las ferias y mercados y de procurar que el comercio y la industria, la ganadería y la agricultura, tengan el mayor progreso.

Ahora bien: ¿por qué dirá que las ferias de Santa María tendrán este año una organización especial?

Puede ser que no sólo el Boletín de la Cámara, sino también el Ayuntamiento, esté en el secreto; pero nosotros nos atrevemos a proponer al último que ojeo algunos premios para los mejores ejemplares de razas determinadas que se presenten en el ferial de La Llama dichos días; por ejemplo, a la mejor vaca holandesa parida, a la mejor que esté próxima a parir; asimismo otros dos premios a la raza suiza, otro para novillas, otro para la mejor vaca de muerte, para el mejor toro semental, para la mejor ternera o ternero de muerte, para la mejor pareja de buques, para el mejor caballo de silla, para el mejor potro, para la mejor yegua, para la mejor mula y para el mejor asno.

Estos premios, aunque sean pequeños, los dará un Jurado, de dos o tres personas, no conocido, y que recorrerá el ferial y, sin consultas ni titubeos, otorgará la merced, colocando además una roseta al ejemplar, para que se distinguiese de los demás.

Aunque no lo parezca, esto constituiría un atractivo, y puede hacerse con pocas pesetas. Además, se consigue que el público desfile por toda la feria y vea los miles de cabezas de ganado que allí se exponen para venderse, cosa que no sucede en las Exposiciones.

¿Qué mejor Exposición que las ferias que se celebran en el hermoso lugar de La Llama?

De festejos, multos; pero suponemos que alguno habrá, aunque sólo sea, como vulgarmente se dice, "en honor de los forasteros".

El Ayuntamiento tiene la palabra. UNA CONFERENCIA INTERESANTE

Mañana, jueves, a las nueve y media de la noche, dará una conferencia en el salón de actos de la Sociedad Coral nuestro querido compañero y amigo, el culto periodista redactor de EL CANTABRICO, don Julio Valín.

Dicho señor, que ha iniciado una simpática cruzada en pro de los Cuadros Artísticos, disertará sobre el siguiente tema: "Algunas consideraciones acerca de los Cuadros Artísticos. Im-

portancia y alcance de la Federación provincial".

No dudamos que cuantas personas aficionadas al arte de Talía y, en general, todos los amantes de la cultura, asistirán a este acto, pues el señor Valín, que viene ocupándose con cariño y entusiasmo de dar vida próspera a los Cuadros Artísticos, distraerá agradablemente al auditorio exponiendo con sencillez y elocuencia sus ideas.

Al salón de la Coral (calle de Joaquín Hoyos), galantemente cedido para la conferencia, puede asistir el público en general, pues no se precisa invitación previa.

B. L. M.

Hemos recibido un atento besalamano del administrador de Correos de Ibanes, nuestro querido amigo don Ramón Herrera, participándonos que se ha hecho cargo de dicha estafeta, donde se nos ofrece para lo que pueda ser útil.

Quedamos muy agradecidos a la dedicada atención, y estamos también a la recíproca, deseando a tan culto como inteligente funcionario señor Herrera mucha suerte en su nuevo cargo y grata estancia en la preciosa y señorial villa asturiana, a la que espiritual y materialmente está tan unida Torrelavega.

REGALO DE UN CUADRO DE ROBERTO DOMINGO

Hoy, a las cuatro de la tarde, en la Notaría de don Luis Gómez, se efectuará el sorteo de un cuadro del afamado pintor Roberto Domingo, que la Biblioteca Popular regala a sus protectores. El número premiado se anunciará mañana.

MUNICIPALERIAS

Asuntos que habrá tratado anoche la Comisión municipal permanente:

Lectura de la instrucción para llevar a efecto la estadística de edificios y albergues, y acuerdo referente a la designación de las demarcaciones en que se ha de dividir el término municipal, para la ejecución de los trabajos encomendados al Ayuntamiento.

Comunicación del excelentísimo señor gobernador civil, resolutoria de la reclamación presentada por don Bonifacio del Castillo.

Escrito de la practicante de la Casa de Socorro doña Benigna Celestina Lledias, solicitando se le conceda alguna recompensa por servicios extraordinarios en dicho establecimiento.

Escrito del maestro interino de la escuela de Sierrapando, solicitando se le conceda la gratificación por casahabitación que le corresponde por el último mes y medio del pasado año.

Nómina de jornales, Informes de la Comisión de Fomento y Policía. Cuentas, y proposición del concejal don Manuel Martín, relacionada con obras para las escuelas de Sierrapando, Viérnolos y Campuzano.

—Ha tomado posesión de su cargo la maestra interina del primer grupo de nueva creación, doña Concepción García y García.

NOTA TRISTE

A los veintinueve años de edad ha fallecido en Campuzano José Toro Aparicio, hijo de don Venancio (difunto) y doña María.

A la desconsolada madre y demás familia enviamos el más sentido pésame.

DE SOCIEDAD

En uno de sus magníficos automóviles, y con objeto de recorrer Andalucía y otras regiones de España, ha salido ayer, acompañado de sus encantadoras sobrinas María y Magdalena, nuestro querido amigo don Isidro Díaz-Bustamante, presidente de la Cámara de Comercio y ex alcalde de esta ciudad.

—Para Madrid, donde pasará una larga temporada, ha salido la bellísima señorita Lucita Puente.

—De la villa y corte, y a pasar una temporada al lado de sus hermanos, los señores de Muñoz-Alonso, ha llegado a esta ciudad el importante comerciante de aquella capital don Agustín Alonso.

—En Torres ha dado a luz un niño doña María Echevarría Zabala, esposa de don Fernando Estrada Toca.

LIGA DE CONTRIBUYENTES

Se ha repartido con profusión en esta ciudad el manifiesto que la Liga de Contribuyentes de Santander dirige a todos los montañeses invitándoles a que colaboren con entusiasmo en la defensa de los intereses provinciales.

Aunque dicho manifiesto ya se había leído en la Prensa, estas hojas sueltas no dejan de surtir efecto, pues la mayoría de los ciudadanos suscriben los pensamientos y propósitos de la Liga citada, y para la mayor eficacia, creemos que sería conveniente se crearan en los pueblos más importantes de la provincia delegaciones de dicha entidad, que pudieran recoger más de cerca las aspiraciones y deseos de los contribuyentes, para ponerlo en conocimiento de la Junta constituida en Santander.

MOSAICOS

JOAQUIN MADRAZO

Mérida - Madrid, 11 de Telé. 1365 - Santander.

Santoña

DESDE EL DUESO

Recibimos el siguiente escrito, que dejamos sin comentario alguno, aunque no por ello dejamos de consignar la satisfacción con que vemos que la súplica que en él se formula sea atendida:

"Un barrio cercado de agua, y los vecinos, sedientos.—Hace aproximadamente quince años nos instalaron una fuente, con dos grifos y agua más que suficiente para atender las necesidades de este barrio; pasados unos años nos privaron de uno de los grifos, quedando la fuente reducida a la mitad, sin saber el pueblo a qué atribuir tal determinación.

La tubería de dicha fuente tiene su toma de agua en la tubería que la suministra a la Colonia Penitenciaria del Dueso, donde tiene su llave, para dar y quitar el agua al barrio, a voluntad de un empleado encargado de tal servicio, función en que la mayoría de las veces es sustituido por un recluso.

Como se viene careciendo de agua constantemente, no por ser insuficiente el grifo que hoy tiene la fuente, sino por cerrársenos el paso del agua con mucha frecuencia, a alguno de los vecinos, impulsado por la necesidad, se le suele ocurrir dar unas vueltas a la llave, con gran contento de todos los demás vecinos, por el corto tiempo que ésta suele permanecer abierta.

A tales mañas de los vecinos puso fin un grueso candado, con su correspondiente cadena, que uno de los empleados de la Colonia colocó, creemos que por mandato superior.

Desde tal fecha está el barrio sometido a un régimen que bien puede calificarse de grave. Este consiste en señalar una hora cada día para proveerse del agua necesaria para todo un día y una noche.

Esta orden se la cumplido muy pocos días, quedando reducida la hora a unos minutos, con lo que sólo tienen lugar para proveerse de agua los primeros vecinos que se agrupan en la fuente, viéndose forzada la mayoría a volver a sus casas con el buen deseo de llevarla.

Como en la actualidad, a pesar de la época que atravesamos, estamos más veces sin agua que con ella, nos vemos obligados los vecinos a surtirnos de un manantial situado en una de las marismas, donde sacian su sed perros, vacas, burros y toda clase de animales, siendo, además, invadido el manantial muchas veces por el agua del mar.

Los vecinos esperamos confiadamente que las autoridades, a quienes correspondía intervenir, pondrán fin a esta carencia de agua, cosa digna de atender, con lo que realizarán un bien público y humano.—Antonio Crespo.

NATALICIO

La esposa de nuestro estimado vecino don Florencio González, duquesa del Royal, ha dado a luz con toda felicidad un hermoso niño.

Tanto la madre como el recién nacido se encuentran en perfecto estado. Enhorabuena.

MEJORIA

La ha experimentado, en la enfermedad que sufría, la preciosa niña Lilita, hija del distinguido matrimonio doña Julia Iberlucea y don Augusto Alcázar, capitán farmacéutico del regimiento Andalucé.

Lo celebramos.

EL CORRESPONSAL

SEÑORAS Ondulación permanente 15 pesetas, 15 Último sistema norteamericano Exclusiva: Casa PEDRIQUE EUGENIO GUTIERREZ, 6, 1.º - Teléfono 1582

Solares

NOTAS DE LA FERIA

El hecho de haber coincidido nuestra feria con la que mensualmente se celebra en Basurto, el tercer domingo de mes, coincidencia que también ocurrió en la feria pasada, no ha sido bastante para que la celebrada el domingo dejase de ser una de las más animadas del año.

De haberse presentado en esta feria la cantidad de ganado que suele exponerse en otras, tendríamos que registrarla como la mejor, en lo que al número de transacciones se refiere; pero el ganado presentado no llegó a cubrir las necesidades de los compradores, en cuanto al número, aunque sí en cuanto a la calidad, por haberse expuesto y vendido magníficos ejemplares de raza holandesa y suiza, especialmente de la primera.

Los precios, dada la demanda que hubo, se mejoraron con relación a la feria última, notándose más elevación en el ganado de muerte.

A la hora en que recogemos los datos oficiales de transacciones, se habían efectuado 394, pudiéndose asegurar que pasaron de 400, pues todavía quedaba ganado en el ferial, ganado que, si bien era de segunda clase, aun reclamaba la atención de los compradores.

EL CORRESPONSAL



REINOSA. — Los marcos del Farol.

(Foto Memora.)

Liérganes

LA RONDA MONTAÑESA

Como tenía anunciado, dió el domingo su anunciado concierto la Ronda Montañesa, que tan acertadamente dirige el maestro Cabañas.

Lástima que la entrada no fuera completa, como se merecen tan simpáticos rondadores, los cuales, con un entusiasmo digno de aplauso, recorren todos aquellos lugares que sus canciones quieren escuchar.

El concierto dado por ellos el domingo fué un nuevo triunfo, a los muchos ya obtenidos, por lo que felicitamos sinceramente al maestro Cabañas, así como a los simpáticos componentes de la Ronda.

Esperamos pronto volver a escuchar la Ronda, que tan grato recuerdo ha dejado en este pueblo.

SARCE

EL CANTABRICO APARTADO 20.

Los Corrales de Buelna

NOTAS DOMINGUERAS

Poco se ha conocido en el día de ayer la primavera. El frío que se hizo sentir parecía más de invierno crudo.

Noticias, muy pocas; si alguna había, carecía de interés.

Por la tarde, baile en el Salón Rogelio, con un lleno.

En el Teatro-Cine Hispania, tarde y noche, se proyectó la película "No me olvides", y las dos secciones se vieron muy concurridas.

Acerea de lo que ocurre con algunos jóvenes en este teatro, y mayormente en la sección de la noche, hemos hecho repetidas indicaciones en EL CANTABRICO. Allí se debe ir a lo que se va, a ver, y no a cantar y vocear, molestando con ello a quienes van a ver el espectáculo y no a oír groserías. Volveremos a llamar la atención del agente para que tome las medidas necesarias en evitación de estos hechos.

ASUNTO INTERESANTE

Tenemos entendido que nuestro Ayuntamiento tiene el proyecto de tratar con la Sociedad que distribuye la energía eléctrica para que el servicio de luz sea permanente, y parece que el asunto se resolverá satisfactoriamente.

EL CORRESPONSAL

Ampuero

FUNERAL POR EL ALMA DEL EXCELENTISIMO SEÑOR DON MIGUEL PRIMO DE RIVERA

A las diez y media de la mañana del lunes se celebró en nuestra iglesia parroquial solemne funeral por el alma del gran español excelentísimo señor don Miguel Primo de Rivera, hijo adoptivo de esta villa.

Este homenaje fué iniciado, según nos dicen, por unos cuantos admiradores suyos, habiendo asistido al mismo una numerosa representación local, presidiendo el duelo el ex alcalde don Pedro Ruiz Ojejo y demás compañeros que fueron de Corporación; juez municipal, don Eloy Fernández Landa; presidente de la U. P. local, don Rafael Revuelta, y el Comité femenino de la misma, quedando demostrado el afecto y admiración de los ampuerenses hacia tan benemérito general.

LOS QUE LLEGAN

Procedentes de la República de Méjico ha llegado a esta villa don Francisco Camino Ruiz, acompañado de sus sobrinos los jóvenes Alberto Camino Carranza y Juan Manuel Camino Guerra, los cuales se proponen pasar en esta localidad una corta temporada, para luego visitar las diferentes poblaciones españolas, muy especialmente las de Sevilla y Barcelona.

Sean bien venidos, y que su estancia en esta villa, que es la suya, les sea sumamente grata.

EL CORRESPONSAL

Bárcena de Pie de Concha

LO QUE SABEMOS

...que parece que las aguas volvieron a su cauce, y de que si fué o no fué, y que si lo correspondía o no le correspondía, ya nada se habla. Lo que ahora se barajan son nombres de personas que, en propiedad, aspiran a llevar la nave de nuestra justicia municipal; cada comentarista a su capricho, según el plano político de conveniencia en que actúa; mas lo cierto es que, hasta la fecha, resulta prematuro cuanto se diga...; por lo menos, nosotros nada sabemos. Hay quien asegura saberlo todo, aunque luego no sepa nada. Lo que sí parece tener visos de verdad es que se ponen en juego influencias en favor de determinadas personas... Quien triunfe lo sabremos pronto, y al saberlo nosotros lo sabrán los lectores.

ADHESION AL REY

En nuestro Ayuntamiento se han recibido unos pliegos, enviados por el conde de Solafán, para que el vecindario pueda estampar en ellos su firma de adhesión a Su Majestad el Rey don Alfonso XIII.

El alcalde, don Luis Collantes, ha dado las órdenes oportunas para que un empleado de este Municipio se presente en cada domicilio, y enterados del fin de su visita, firmen cuantas personas simpatizan con dicho acto.

EL CORRESPONSAL

TORRELAVEGA

Calzados, Capillas.

CAFÉS EL GLOBO

Castro Urdiales

IMPRESIONES DOMINGUERAS

El invierno se prolonga, está visto. Ayer volvió a llover, y el viento azotó con furia, motivando nuevas arribadas de buques de vela y de vapor, que hallaron amparo en nuestro puerto.

Asimismo, la gente se refugió en círculos, cafés y demás sitios de reunión, especialmente en el Teatro-Giro, donde las secciones de cine de la tarde se vieron concurridísimas.

No menos lo estuvieron las secciones del llamado género de "variétés", que, para la gente de trueno, se celebran en un café de la localidad. En cambio, no se puede consentir el baile dominguero en el paseo de La Barreta a la luz del día, por imperativo de la fiereza y la mogigatería, sin comprender que no se pueden poner puertas al campo, y que, a pesar de todo, el mundo marcha.

LA JUNTA MUNICIPAL DEL CENSO

El sábado último, en la sala del Juzgado municipal, tuvo lugar la elección, por sorteo, entre los mayores contribuyentes, de los vocales y suplentes que han de formar parte de la expresada Junta.

Fueron elegidos don Emilio Cerviño y don Miguel Torres, por industria, cultivo y ganadería; y don José Acebal y don Constantino Helguera, como propietarios.

En consecuencia, el próximo día 27 quedará constituida la citada Junta municipal del Censo Electoral en la forma siguiente: presidente, el juez municipal, don Horacio Tueros; secretario, el titular del mismo Juzgado, don Rafael Landeras; vocales, don Agustín Rodríguez Chillón y don Cayetano Tueros, concejales; don Francisco Pembero y don Ezequiel Varga, retirados del Ejército; don Emilio Cerviño y don Miguel Torres, por industria, cultivo y ganadería; don José Acebal y don Constantino Helguera, como propietarios.

Los nombrados en primer término son vocales propietarios, y suplentes los otros.

EL CORRESPONSAL

Reinosa

OTRO MERCADO QUE EL TEMPORAL HACE CASI NULO

El mercado que se celebró el lunes resultó casi nulo, contribuyendo a ello el crudo temporal de agua y viento que reinó durante todo el día.

Se vendió muchas arrobas de patatas de las denominadas de riñón, cuya cotización osciló entre 1,70 y 1,90 pesetas arroba para los detallistas, y el de 1,40 y 1,50 para los mayoristas.

Los huevos se cotizaron de 2 a 2,25 pesetas docena.

En el ganado de cerda se hicieron bastantes transacciones, oscilando su precio de 36 a 38 pesetas arroba.

Para el ganado denominado de media cría, el precio fué de 90 a 110 pesetas ejemplar.

NOMBRAMIENTO ACERTADO

Por la Sociedad Montañesa de Electricidad ha sido nombrado ingeniero técnico asesor el culto y distinguido joven don Eduardo R. Huidobro Alzuren.

Como conocemos las excelentes cualidades e innegable competencia que posee en su brillante carrera de ingeniero, demostradas en el cargo que desempeña en la Constructora Naval, no podemos menos que congratularnos del nombramiento y felicitar al señor Ruiz-Huidobro por tan merecida distinción y a la Compañía por el acierto innegable que tuvo al elegir técnico electricista que la represente.

SOBE UNA NOTICIA DE LA ASAMBLEA DE LA CONFEDERACION HIDROGRAFICA DEL EBRO CELEBRE EN ZARAGOZA

En la Prensa se ha dicho que los síndicos de Campoo pidieron no sé qué cosas en favor de los damnificados, en una de las recientes sesiones celebradas en Zaragoza por los miembros de la Confederación.

Nosotros no sabemos que los síndicos de Campoo hayan asistido a esas reuniones; por tanto, parece algo extraño que haya nadie que se irrogue la susodicha representación, y menos que se publique esa noticia "tan fresca".

El señor Lerroux (don Alejandro), como asistente voluntario, en calidad de oyente, si llegó a oír la voz de Campoo en la sesión a que hacemos referencia, habrá que comunicarle la rectificación, por si las moscas.

De Campoo tienen la voz oída, a quienes oír el leader republicano tan pronto como quiera, al igual que las escucharán tantos y tantos que, a la hora presente, demandan amplios detalles, que no llegaron a ellos ni por radio.

Ahora la Prensa recoge las informaciones que no pudieron emitir con las severas prohibiciones de la dictadura.

UN MANIFIESTO

Para su publicación, se nos ha facilitado el siguiente manifiesto:

"La caída de la Dictadura parece traer como consecuencia (natural reacción de los espíritus tanto tiempo ahorrados y privados de sus más consustanciales derechos) un resurgimiento espléndido de la ciudad y ciudadanía del pueblo español, intensamente acuciado en libros, folletos y conferencias, por el ejemplo consolador de la más brillante y nutrida falange de intelectuales que jamás encuadró en su seno partido político alguno de nuestra patria. Los nombres de Unamuno, Ortega y Gasset, Hernando, Bolívar, Negrín, Ureña, Marcelino Domingo, Pérez de Ayala, Jiménez de Asúa, Fernando de los Ríos, Marañón y tantos otros, nos relevan de demostrar este aserto, que está en la conciencia de todos.

Catedráticos, ingenieros, arquitectos, abogados, escritores, farmacéuticos, mé-

¡GANADEROS!

Semillas de alfalfa, a 270 pesetas el kilo; idem trébol, a 320 pesetas el kilo; idem remolacha, semiazucarera y idem gan'e, a 280 pesetas el kilo. Semillas seleccionadas y garantizadas. Tenemos abonos para patatas, maíz y remolacha.

BIJO DE CEBALLOS Y COMPAÑIA

SIDRA CHAMPAGNE EL GAITERO ÚNICA ELABORADA CON SU ÁCIDO CARBÓNICO VALLE, BALLINA Y FERNANDEZ, S. A. VILLAVICIOSA (ASTURIAS)

ADELFA PILA
Profesora en Partos y Masajista
CONSULTA DE 3 A 4
Concordia, 19 - Teléfono 2254

¿TOSE USTED?
Es que no ha usado el remedio infalible
PULMOGENOL
Caja de comprimidos, 1,50.
Frasco de jarabe, 5 pesetas.
En Farmacias y Pérez del Molino.

CUCHILLERIA FINA
LAS MEJORES MARCAS
AFILADOR
PLAZA VISTA



Fórmula:
Menthol 0.002
Eucalyptol 0.0005
Aceite de Goma.

**VERDADERO
REMEDIO DEL HOGAR
LAS
PASTILLAS VALDA**

son indispensables
al NINO al salir a la escuela, al ANCIANO al ir a tomar
el aire, a los ADULTOS, cuando van a sus quehaceres
para PRESERVAR

SUS ORGANOS RESPIRATORIOS
o para CUIDAR

los Congripados, Dolor de Garganta, Laringitis,
Bronquitis, Grippe, Trancazo, Asma, Enfisema, etc.
PERO HAY QUE TENER CUIDADO
de no emplear sino las

**PASTILLAS VALDA
VERDADERAS**

que se venden unicamente en CAJAS
con el nombre VALDA
en la tapa y nunca
de otra manera.

**Compañía Trasatlántica Española
VAPORES CORREOS**

SERVICIOS REGULARES

Directo: ESPAÑA-NEW-YORK Siete expediciones al año.
Rápido: NORTE DE ESPAÑA A CUBA Y MEXICO Catorce expediciones al año.
Express: MEDITERRANEO A LA ARGENTINA, LINEA MEDITERRANEO, CUBA Y N. Doce expediciones al año. EW-YORK Catorce expediciones al año.
Lineas MEDITERRANEO A PUERTO RICO, VENEZUELA Y COLOMBIA Catorce expediciones al año.
Lineas MEDITERRANEO A FERNANDO POO Doce expediciones al año.
Lineas A FILIPINAS Tres expediciones al año.

SERVICIO TIPO GRAN HOTEL.—E. S. H.—RADIO-TELEFONIA.—ORQUESTA.—CAPILLA, ETC., ETC.

Para informes, a las Agencias de la Compañía en los principales puertos de España.—En Barcelona: Oficinas de la Compañía, plaza de Medinaceli, 3.—En SANTANDER: Señores HIJO DE ANGEL PEREZ Y COMPAÑIA, paseo de Pereda, número 36.

SE VENDE PAPEL DE EMBALAJE

¡Solo conseguirá tomar un buen café comprando el de la marca



**CAFES
EL DROMEDARIO**

SANTANDER
ANTONIO FERNANDEZ & COMP.
Importadores de azúcares, cacao, café, canelas.

Venta al detall: Principales tiendas de ultramarinos.—Estuches de 1/2 kg., 1/4 kg., y bolsas de 1.000, 500, 250 y 100 gramos, todo precintado.

**COMO ME DESHICE DE TRECE CALLOS
EN TRES DIAS**

Una periodista, célebre en dos Continentes,
nos explica su historia

"Abrumada por el trabajo, llegué a des-
cuidar mis pies, hasta tal extremo, que el
sufrimiento que me causaba la quemazón,
las punzadas y mordeduras de mis callos
era ya intolerable. Escuché el consejo de
una amiga y empecé a usar los Saltratos
Rodell. En el espacio de tres días, pude
aparrancar todos mis callos, ¡trece callos!,
con sus raíces, y actualmente mis pies pueden
calzar cómodamente zapatos de punta bien
pequeña.—C."

Nota del autor.—La gran situación que
ocupa esta dama en el mundo internacional
nos priva de publicar su nombre; pero el
autor garantiza la autenticidad de su de-
claración.

Los Saltratos Rodell exhalan oxígeno ha-
sta que el agua donde se han echado toma el
aspecto de una crema lechosa. Al introdu-
cir los pies en un baño saltratado, el oxi-
géno penetra en los poros y lleva consigo
las sales, que rehlandecen los callos hasta
la raíz, hasta tal punto, que se extirpan
por completo.



Un solo baño de Saltratos Rodell alivia
sus pies hinchados, fatigados y doloridos, y
después de algunos baños, puede usted andar
todo el día o bailar toda la noche con admi-
rable bienestar.

Los Saltratos Rodell se venden en todas
las farmacias, droguerías y centros de es-
tudios.

PRADERIAS

en las proximidades de la estación de Ore-
jo, disponibles para venta varios lotes,
desde 140 carros. Para tratar, dirigirse a
**DON JOSE ICIGAR
SOLARES**

A Vd. le interesa...
no lo dude, alguno de los mil
artículos de viaje de esta casa. Nada
perderá por visitar nuestras exposicio-
nes abiertas día y noche; el sitio es céntrico,
y en ellas encontrará siempre lo mejor, lo más
elegante y lo más moderno.

G. RODRIGUEZ PRIETO
El especialista de las Indústrias del cuero.
PUERTA LA SIERRA, 11 - SANTANDER

CONVALENCIA,
DEBILIDAD

ANEMIA
VINO y JARABE

Deschiens a la Hemoglobina
Los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre es muy superior
a la carne cruda, a los ferruginosos, etc. — Da salud y fuerza. — PARIS.

**PRECIO=CALIDAD
CALIDAD=PRECIO**

CITROËN

SI SU ELECCION NO DEPENDE EXCLUSIVAMENTE DEL PRECIO, PRUEBE USTED
EL NUEVO SEIS CILINDROS CITROËN 1930
Todos nuestros coches serán revisados gratis inmediatamente después de sus primeros 500 kilómetros

SOCIEDAD ESPAÑOLA DE AUTOMOVILES CITROËN, S. A., MADRID
Plaza de Cánovas, 5.

Concesionario exclusivo: EUGENIO VALLINA, paseo de Pereda, 26.-Santander.

SANATORIO DE HOYO DE MANZANARES

SITUACION INMORTAL : ESPLENDIDO PARQUE CON PROFUSION DE ARBOLES Y FLORES
Altura media la más indicada por los especialistas, 1.100 metros. Confort. Precios módicos.
AUTO EN LA ESTACION DE TORRELODONES
Director: A. VILLEGAS, Ventura Rodríguez, 3, MADRID; de 4 a 8.

TELEFUNKEN

Maravillosos aparatos de enchufe a las CORRIENTES
CONTINUA y ALTERNA
GRAN EXITO ALTAVOZ ARCOFON 3 Y 5
VENTA EXCLUSIVA

T. S. H. CASA MONTANERO
SAN FRANCISCO, 33 :: Teléfono 2997 :: (FRENTE AL AYUNTAMIENTO)

Aparatos y accesorios PHILIPS, con grandes descuentos.

COMPAÑÍA DEL PACÍFICO
LINEA DE CUBA

Para HABANA (Canal de Panamá), Colón, Panamá, Payta,
Callao, Mollendo, Arica, Iquique, Antofagasta y Valparaíso.
El vapor **ORDUNA**, el 11 de abril.
— **ORPESA**, el 20 de abril.
— **ORBITA**, el 4 de mayo.

Todos estos buques admiten pasajeros de 1.ª, 2.ª y 3.ª clase y carga.

PRECIOS EN 3.ª CLASE: Para HABANA, pesetas 555/25 (incluidos los impuestos).

Dirigirse para toda clase de informes
a sus Agentes en Santander. **HIJOS DE BASTERRECHEA**
PASEO DE PÉREDA, NUM. 9 :: Teléfono 3441 :: Dirección Telegráfica: "Basterrechea".

Solo hay
una bujía



Se vende papel de embalaje.



Representante exclusivo para España. JAIMÉ SCHWAB, Los
Madrazo, 29, Madrid.

PAPEL PARA PATRONES SE VENDE BARATO
EN LA ADMINISTRACION DE ESTE PERIODICO

**VINO y JARABE
DE
DUSART**
el Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe a las
nodrizas durante la lactancia, a los niños para
fortalecerlos y desarrollarlos, así como EL VINO
DE DUSART se receta en la Anémia, colores
pálidos de las jóvenes, y a las madres durante
el embarazo.

Depósito en todas las Farmacias